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A szivósabb szovjet védekezés ellenére

Fokozatosan további teret nyer 
a magyar csapatok támadása

Egyre növekvő megértés mutatkozik Svédországban a finn 
kormány politika,a .rant — De Gaulle szakadár bizottsága 

nem ismerte el a Bad ogiío-kormányt
A Magyar Távirati Iroda jelenti: lile 

patak támadása a várt ás valóban bekéi 
lenére is kemény bar rak közben, lakó 
zódó ellenállás azt mutatja. hogy « szó 
magyar- csapatok támadása ma már neat 
komolyabb következménnyel tárhat. A 
állomásozó szovjet erőkre mindinkább 
irtást arra kényszeríti, hogy a támadó 
mad ás fékezésére, vagy megállítására.

A honvedek kiváló harcos szellemé 
szovjet erősítések sem tudják a látna 

köveinél az egyik, az előző hadije 
tunk a hátsó összeköttetéseitől elvét 

működött sikeresen közre.

A Magyar Távirati Iroda jelenti. A 
imilvcdvrz.érkar főnöke közli: \ Kárpá­
tok és a Dnyeszter felső folyása között 
» honvédcsapatok térnyerése folyamato­
san halad, bár az egyre erősböclő ellen­
ség szívósan védekezik és helyenként 
el len támadásokkal igyekszik fékezni a 
honvédcsapatok lendületét. Ottynia vá­
rosát kemény harc után elfoglaltuk. Hat 
nehéz harckocsit ismét kilőttünk, egyet 
pedig sértetlen állapotban zsákmányol- 
hink.

lemondtak az angolszászok 
arról, hogy Törökországot 
háborúba kényszerítsék (?)
inkora. (MF(.) Török politikai kö­

rökben hangoztatják hogy a második 
arcvonal megnyitására most már min- 
dón valószínűség szerint sor körül.

inkara. (MII.): A z angol-török vi- 
**7 0 n y a külkereskedő lem re vonatkozó 
legutóbbi jegyzók váltásokkal új sza­
kaszba lépett. Angol-török tárgyalások 
várhatok, amelyek nyomán Törökország 
* Ehetőségekhez mérten csökkenteni 
Egja kivitelét /Németországgal. Hirte- 
En é,s gyökeres változás azonban eem- 
miefcftre sem várható Törökország küf- 
politiivai majra I a rl ásál illetően. Török- 
<ír<4/;*R a leghatározottabban ellenállott 
3 nemhad\iseló magatartásának megváb 
,r>7talására irányuló angolszász nyomár­
nak.

* ^ nkit című lap hangoztatja, hogy
,1/ angolszászok most már le i* mond- 
,ak arról, hogy Törökországot háboruha 
i p yr k ez zenek k é n yszeríleni.

Stockholm nem tekiatí irány- 
Törökország e!iárás*t

Stockholm. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: A Stockholms Tidningen 
foglalkozik azzal a ténnyel, hogy Tö­
rökország az angolszász követelés alap­
ján megszüntette a krómszállítást Né­
metországba. A svédek hangsúlyozzák.

tékes katonai hely közli: A magyar esti" 
vetkezett szivósabb szín jét ellenállás eb 
zatosan továbbra is teret nyer. A foko- 
fjet vezetés is felismerte azt, hogy a 
csak harcászati sikert jeleni, hanem 
támadás ugyanis a Csernovictól délre 
kellemetlenebbé válik és a szovjet ve- 
órából csapatokat vonjon cl a magyar ta­

nok köszönhető, hogy ezek az újabb 
dás lendületét fékezni, 
lenlésekben már említett, harcicsopor- 
gott szovjet eröcsoport felszámolásában

hogy Svédország Törökország eljárását 
sohasem tekintette irányadónak, Török­
ország mint Nagybritannia szövetségese 
járt el. Svédország semleges volt, most 
is az és a jövőben is az akar maradni, 
így nemcsak joga. hanem kötelessége 
megkötött szerződéseire vigyázni, akár­
kivel kötötte is a hadviselő felek közül. 
Azonkvül nagy különbség van Svédor­

szág és Törökország kereskedelempoliti­
kai helyzete között.

Helsinki. (MTI.) A Német Távirati 
iroda jelenti: A Helsinken San ómat 
stockholmi tudósítójának jelentése sze­
rint a svéd országgyűlés legutóbbi ülé­
sén foglalkozott a finn békekérdéssel is. 
A kormány kifejtette Svédország szere­
péi a finn-orosz tárgyalásokban.

A laptudósitó szerint rá kell mulatni 
azokra a változásokra amelyek a svéd 
közvéleményben ezzel a kérdéssel kap­
csolatban bekövetkeztek. A finn kor­
mány politikája iránt egyre növekvő 
megértés mutatkozik. Különösen áll ez 
a megállapítás. ha összehasonlítjuk a 
svéd közvélemény mostani állásfoglalá­
sát azzal, amikor a svéd közvélemény az 
úgynevezett módosított orosz béke fel­
tételek elfogadását ajánlotta Finnor­
szágnak. Most már tudatában vannak 
a svédek a valódi orosz feltételek szi­
gorúságának. melyeknek teljesítését ma­
guk is lelietelleunek tartják.

Ismét kiéleződött az ellentét 
Péter király és Tito között

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Né­
met Ti jelenti: Az angol hírszolgálat al­
gíri jelentése szerint De Gaulle újság­
íróknak adott nyilatkozatában kijelen'et­
te, hogy a francia szakadárbizottság nem 
ismerte el a Badoglio kormányt.

Szófiából jelenti: (MTI) A Német TI 
jelenti: Kriszlov belügyminiszter a bol­
gár újságíróknak adott nyilatkozatában 
ki.ielntette, hogy az uj bolgár közerő ne­
ve „bolgárncpkötelék" lesz. A vidéken 
alakult egyes csoportokat „népzászlóal­
jaknak“ fogják nevezni. Bulgáriában ed­
dig 250 népzásxlóal.iat alakítottak. Ezek 
a népzászlóaljak sok helyen értékes tá­

mogatást nyújtottak a partizánok és 
egyéb belpolitikai népellenségek elleni 
harcokban.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A Svenska Dagbladet londoni 
tudósítója szerint kiéleződött az ellen­
tét Péter jugoszláv király és kairói kor­
mánya, valamint Tito között. Az állami 
bank aranytartaléka a nézeteltérés oka. A 
király, kormánya ugyanis az aranykész­
leteket meg akarja szerezni. Mégpedig 11 
millió dollárt brazil állami bankból New- 
yorkba akart átutalni, amit Titóék meg­
akadályoztak.

Ä szövetségesek stem akarják 
nyiltvárosnak elismerni Rómát

Berlin. A News Chronicle jelentése 
szerint a szövetséges nemzetek nem haj­
landók Rómát nyílt városnak elismerni. 
\ lap szerint az egész ügyet meg fog­
ják fontolni ha a németek a főváros 
összeköttetéseit nem használják. erre 
azonban ninésen semmi jel. — folytat­
ja a lap. - London és Washington hi- 
! atalos álláspontja az. bogy a némete­
ket terheli a felelősség mindazért a 
kárért ami a szövetségesek támadása 

övetkezlében Rómát éri.
A News Chronicle közleménye nyíl­

tan mulatja, hogy az angolszász körök­
ben R lim a esetleges szétromboláfáért

a felelősséget a németekre akarják há­
rítani. ámbár Németországnak Írország­
hoz intézett jegyzéke kétségtelenül meg­
állapította hogy német részről minden 
elgondolható rendszabályt megtettek, 
hogy Rómának nyű Ivaros jellegét biz­
tosítsák. Roosevehnek de ValeráTioz in­
tézett 1 á lesz a azt állítja, hogy Rómát a 
németek közlekedési központként hasz­
nálják. Ez az állítás teljesen légből ka­
pott és a német jegyzék kellőkép meg­
cáfolja. A szövetségesek egész magatar­
tásából kitűnik az a szándék, hogy Roo­
sevelt kész arra hogy az Örök Várost 
szétromboltassa.

Család a ink 
a háborús időben

IRTA: PROHÁSZKA OTTOKÁR

A háborúk szélvészét a családi fészek 
is érzi, de mennyire érzi! Mennyi gond 
s aggodalom fészke ilyenkor a szeretet 
fészke; hány szemből csordul ki n bánat 
könnye s a néma ajkakon ott lebeg a 
kérdés, melyre nincs felelet: Mi lesz? 
Visszajön? Ugye visszajön?

Bizony ezt kérdezik és sokan kérde 
zik és sokan kérdezik, mert bizony sok­
sok családból elment az édesapa, elmen­
tek a fiák, a testvérek; elmentek, még­
pedig ütközetbe, háborúba mentek, s 
onnan nem jön mind vissza; hát ki lesz 
az. aki nem jön vissza? S ezt kérdezik 

•s összebújnak, mint a csibék, mikor ká­
nya kering az udvar fölött, vagy mint 
a juhnyáj kint a legelőn, mikor a vihar 
közeledik, s nem tud haza menni. Milyen 
lázós hát most az otthon a nagy gond­
ban, s milyen láthatatlan árnyékok őrnek 
minden családi fészekre... a veszedelmek 
arnyai!

Mit kell hát ilyenkor lenni? Mivel fo­
gunk világítani a sötétségben, hogy lás­
sunk el ne sötétedjék a lelkünk, s mi­
vel fogunk tüzelni e hidegben, hogy ?! 
ne hűljünk bizalmunkban? Hál ugyan 
mivel, ha nem nagy hitlel s szeretettel?!

Bármily nehéz idő jár fölöttünk, a leg­
szükségesebb az lesz. hogy a családnak 
feje legyen, s hogy ha a családatya el 
is ment, mégis minden családban ott le­
gyen az, aki magát a „családos ember­
hez“ hasonlítani szerelte. Hinnünk kelt, 
hogy köztünk van az a bizonyos „csa­
ládos ember“, az Isten, s hogy velünk • an 
s el nem hagy, s hogy soha sem lehet őt 
úgy megérezni, mint ilyenkor, bajban, 
búban, aggodalomban. Ilyenkor szeret 
megnyilatkozni; ilyenkor akarja, hogy 
ráismerjünk, hogy vele szóba altiunk v 
kegyelmeit vegyük; azért mondja a zsol- 
tárossal, hogy „ő már mint én, meg 
te, meg mindenki, ki hajban van ■ se­
gítségül hív engem: Te vagy Atyám. Is­
tenem s üdvöm oltalma. S és megtartom 
neki irgalmasságomat és szövetségemet 
híven őneki" (Zsolt. 88. 271. Meg kell 
nyugodnunk abban a hitben, hogy az Is­
ten velünk van. hogy köztünk van s hogy 
el nem hagy.

Lelkűnknek második visszahatása e ne­
héz időkben az lesz, hogy nagyon, na­
gyon közel akarunk jutni egymáshoz. Bi­
zony az élet nincs mindig kedvező körit 
mények közé ágyazva, sőt azt nagyon Is 
gyafiran ellenséges hatalmak környéke­
zik, amelyek gyöngítik az életkedvet s 
ölik az életörömöt. Oly közel áll ilyen­
kor ember emberhez, családtag család­
taghoz, gyermek édesanyjához, s úgy 
megérzik azt mindnyájan, hogy egymás­
ra szorulnak. Mikor úgy kiszikad Körük­
ből az édesapa s nincs támasza az édes­
anyának. mikor a gyermekek is megér­
zik az erős karoknak, annak a bizó szem­
párnak s meleg szívnek hiányát; akkut 
valami erős érzés küzdi föl magát a lel­
kek mélyéből, mely mint nagy vágy s 
nagy elszántság hatja át valamennyit, « 
megemberelik magukat s iparkodnak pó-
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tolni munkát, vigaszt, meleget. s szere
tetet.

Mily nagy áldás háremük tehát a csa­
ládokra, ha a háborús veszedelmek be­
hatása alatt tényleg megerősödnek a rsa- 
adi érzések, s ha szülő, gyermek, test- 

' ér egyaránt megtapasztalja, hogy egy­
máséi, hogy egymásra szorulnak s egy­
másnak köszönnek sok-sok jót, amit ma­
gukból, egymásukban állva, sohasem me­
nthetnének.

Ez érzéseket megtaláljuk a názáreti 
rzenlcsaládnak körében is. kétségbeesés 
s elkeseredés sohasem leple ál art a kü­
szöböt, ahol maga az Isten lakott. S mily 
közel álltak azok az isteni kedves lelkek 
egymáshoz! Oly közel egymáshoz, amify 
i-6ze! Istenhez! legyen a mi családjaink­
nak is sziveket egybefiizö köteléke az Is 
ten legyen ö az összetartás eleme! 
Akkor hg el j$ vész egy-egy kedves tag 
a családból, majd megtaláljuk azt is Is­
tenben, s rátalálunk majd egymásra is a 
nagy „családos ember” házában.

Vitézzé avatlak Viíáií Zol­
tánt a Maims Szövetség 
várarii csoportjának vezető

fA agyvárruf ) Megérrlemclt kitiin- 
ter-6 épte j (ion Zoltán tartalékos ín 
hadnagyot, ,» Magyar Tűzharc (is Sm- 
r ke" nagyi* aradi Főcsoportjának

vezető tisztjét, ■» Magyar Olasz Bank 
Nagyváradi Fiókjának igazgatóját- 
Vitán ZolH-án — akit széles körben 
iemernek Nagyváradon — mint is­
meretes. vegigkiizdöttf az. elén világ­
háborút es mini a hadsereg egyik 
legvitézebb lieztje, számos "kitiinle
*f»t .7,e-ezett. A szépen dekorált 
Front tiszt ef most erdmei elismeréséül 
a Kormányzó I r jóváHagvásával vi 
fezzé avatták. A Vitézi Sz.ék o' lag 
jat itteni ismerősei kitiinf- tése alkal
mával meleg ünneplésben részesítet­
ek es tókíváneágaikkal halmoz
ták pl
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zek felhasználását.
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Részletes polgármesteri rendelkezés 
a lezár! zsidó üzletekről

Nagyvárad thi. város polgármestere 
10634—1944 I. szám alatt a kővetkező
hirdetményt adta ki:

A m. kir. kereskedelem- és közlekedés 
ügyi miniszter ur 50.500—1944. I. számú 
rendeleté és ad. 50.500—1944. I. számit 
rendeld hatálya alá cső zsidó kis- és
nagykereskedők, akik árut közvetlen fo 
gyasztásra, vagy tovdhbeladásra árusít»
nah vagy közvetítenek, ideértve a köz­
kereseti, betéti és korlátolt felelősségű 
társaságokat is, kötelesek üzlethelyisé 
Keiket (üzlet, iroda, raktárhelyiség stb.) 
haladéktalanul bezárni és azt a polgár 
mesteri hivatalnak bejelenteni. Ezen be 
jelentés benyújtandó az 1. fokú iparhatő 
ság vezetőjénél dr Ka/Ó Károly *b. ta 
nácsnokná! (Telki u. 3. I emeld 10 5, aki 
ezen bejelentések elfogadására megbiza 
fntt, A bejelentés 94 óra alatt eszközlen 
dó A vasárnapi napon az iparhatóság 
inspekciós szolgálatot fari, hogy a beje 
lenlésekel legyen, aki átvegye és a hir­
detés szövegét lepecsételje. Ezen inspek­
ciós szolgálat délelőtt 9 órától este ö 
óráig egyfolytában lart.

A lezárt üzletben lévő árukészlet és 
herndezési tárgyak zár álé vétetnek 

A lezárt üzlethelyiség bejáratát szem 
bet linó helyen a hatóság pecsétjével ellá 
loll alábbi szövegű hirdetményt kell el 
helyezni:

' m kit. kereskedelem és közlekedés 
ügyi miniszter ur 50.500—1944, k. K M 
szánni rendelde alapián az árukészlet és 
az üzleti berendezés zár alá vétetett“- 

! zen kis táblácska, amely lehet karfoij-

lapbol is a bejelentéssel egyidejűleg be­
mutatandó az iparhatóságnak, amely azt 
polgármesteri pecséttel látja el és a ke- 
zeléssf I megbízón tisztviselő aláírja 

A lenti számú rendelet alap ián zár alá 
veil üzletből tovább árusítani nem sza- 
bad. A hatóság gondoskodik, hogy az 
ol>an üzlet részére, amelynek tovább 
folytatása honvédelmi, vagy közellátási 
érdekből nélkülözhetetlenül szükséges, 
vállalati vezetők jelöltessenek ki, az ille- 
lekes kereskedelmi vagy iparkamara 
meghallgatása után, a lehetőséghez ké­
pest a válla!al keresztény személyzeté- 
hfM

A hatóság gondoskodik arról, hogy 
l'1' üzlteknél, ahol gyorsan romlandó 
áru van, az áru keresztény (ízlelnek sür­
gősen átadassék készpénz fizetés eilené- 
ben. Egyéb árut más kereskedőknek 
'■agy fogyasztóknak átadni nem szabad.

A zsidó kereskedők üzleti alkalmazot­
tainak, illetményeit további rendelkezé­
sig folyósítani köteles.

A lezárt üzletben a kereskedés alkal­
mazottai megjelenhetnek, azonban l.ife- 
.iezetlen csak az 1600 -1944. S\ |y x/!l7 
a zsidó \agyon bejelentési rendelet 10.
9 (91 bekezdésében említett bejelentés 
rs leltár elkészítése végett Árut eladni, 
vagy onnan elvinni a legszigorúbb bún 
»des terhe alatt tilos. A rendőrség az 
igv lezárt üzleteket állandóan figyelem­
mel fogja kísérni.

Nagyvárad, 1944. április ó9.
Dt 5nöS ISTVÁN s. k. 

polgármester

Mozik műsora*
APOLLÓ: I rdora.
BELVÁROSI: Keresztúton, 
CASINO: Őrségváltás.
KORONA: Első csők.

italt dr Kiss Elek vágóhídi igazgat , 
gyelmi ügyében hozott határozata, 1 
szerint a vágóhídi igazgatóval ‘ 
unel, vadak teljességgel alaptalanok 

Határozott a kisgyülés a Hanm • 
kötött sertéshizlalás, szerződés felbonu 
sanak részletei tárgyában. A p0|Jr"
,rr lsmectette az ezzel kapcsolatban t 

tesitelt előzetes megállapodást 
A kisgyülés lapunk zártakor ,n^ „ 

ért véget. * Ren'
w ♦♦♦ w***»**^*^

Az Erdélyi Fiatalok Kőre hétfőn este 
f órakor tsrtia összejövetelét a Migvar 
Há’ban Ez alkalommal dr Patzkó Elemér 
képviselő fart előadást. Az. elnökség ké­
ri a lagokaf és vendégeikéi, hogy minél 
nagyobb számban jelenjenek meg.

Lemondott Haggenmacher Henrik a 
-MGyOSz elnöke. A MTI jelenti: Haggen- 
maeaher Henrik, a Magyar Gyáriparosok 
Országos Szövetsége (MGyOSz) elnöke 
lemondott tisztségéről.

A SZENNYVIZEK ÚJSZERŰ FEL- 
HASZNÁLÁSA. Az egyik nagy német 
iparvallslat üzemeinek egyikében eze­
ken újszerű módon próbálta me» az 
eddig haszontalanul elfolyó szmnyxi-

. . ----- ■■> *» « szenny-
zeknek átlagos hőmérséklete |0 f„k. Ezt 
a körülmény, használták fc< nagykilér- 
jedéisü ki- -Imi kertek fűtésére. A cső- 
' 'melyeken át a ,*fm,Vvjzok a>.
üzemitől elfolynak, a föld aU helyezik 

a. tűk lényé.zó növényeket a
ni'i’.t.ís után visszafolyó még wjn. 
1 'll mintegy 20 fok hőmérsékletű víz­
zé öntözik. A fűlött h rülelek' ii elhe­
lyezett zöldséges kertekben amelyek,! 
üveggel bontottat. he olya,, kedvező 
feltételek melleit tudnak fejlődni a „fi.
••'r«e|,. hogy egy év alatt töbi/öri t„r 
meat is ki lehetett hozni. V ,-U „ke 
pk nyomán a i l.é.lHi hrrtud- • -,-k.

iÁIlslBlbB. adja ci város 
főbb nyilvános óvóhely építési 
es korszerűsítési munkálatait

Ái ávéheWlr hnlUi«.« í:____ I .. . . ....é 6 elyek heüélére hgyeltnezlefó lóblóleeif 
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Elősegitette a kormány 
a rőfsnénok kicserélését

Az Est, Újság Írja: A kormány hi,
:WV" 1 * lrgUf6hbi apókban beható n 
oglalkozotf a főispánt kar átalakítás 

"al< Emblémájával. Természetesen szül,' 
seg van arra is, hogy az idők »áltoM 
szellemének megfelelően új politikai beál 
hlottsagu es tetlerős emberek kerüljenek 
az egyes törvényhatóságok élére. A ko, 
many ezrkei a problémákat részletesen 
megvitatta r. előkészítette a főispánok 
kicserélését A lap értesülése szerint 
első felmentések é- uj kinevezések moll 
ma, rövidesen nyilvánosságra kerülnek 
A, álszervezés igen mélyreható lesz.

Felfüggesztették a Magyar 
gyáriparosok Qm. Siövlísl 

gének önkormányzatát
A MTI jelenti: A m. kir. iparügyi mi. 

nts/ler a Magyar Gyáriparosok Országos 
S/ovetsége önkormányzati szerveinek « 
működéséi felfücgesz.telle és a szövetség 
ügyeinek vifelrre Dunkel Károly m 
k'r. főtanácsosi, a Magyar Acélárugyár 
Rt. elnök vezérigazgató iái miniszteri biz-

Nagyvárad, április 22. A városi tőr- 
venvhatósági bizottság szombat délelőtt 
" órai Kezdettel tartotta meg rendes 
havt kisgyűlését, dr Hlatky Endre főis- 
PAii elnök lésével. A kisgyülés először a 
sataf hatáskörébe esd, majd pedig a köz­
gyűlésre előkészítő ügyekkel foglakozott 

Több biharpüspöki lakos kérte a vá- 
rost, hogy a hegyközpályi itt építésének 
céljaira igénybevett ingatl„naik kisajáti 
tasa után megmaradt ingatlanaiakat vá 
súrolja meg. A kisgyülés hozzájárult eh 
hez.

Teljesíti a város a református egyház 
kérelmet, hogy a Velencén építendő re 
formátus templom céljaira a Templom 
téren egy 27 méter hosszú és 12 méter 
szé'cs telket engedjen át.

A värosi zeneiskola elköltözik az ej- 
mm Szaniszló-utcai helyiségből, amelv dr 
i./'ffra Kálmán főispán tulajdona Az |s. 
!iu,a íZámára -1 Hitler,utn 8. ,-am ;i|aMi 
hazat vesz* bérbe a város, amelv a nö.
rög katolikus püspökségé es amc:ybcn
"Z összes tanszakok megfelelő elitcívc- 
ze-t találhatnak.

Hbh nyilvános óvóhely építőének il- 
,v '•vr"<s'i:i V..-. nek munkálatait v.ji- 

í:lialba ,<hi a várc* Az erre vonatkozó 
'■ arozattal kapcsolatban többek javad», 
tara elhatározta a kisgyüléí, hog „ 
ní'K.mc,, óvóhelyek hollétére figyelme/, 
‘e‘.° részletesebb útbaigazító

,“N 'lthaI Fujak el, azonkívül a/ msá- 
:i" 1 magyarázatokkal közölni 

’ • '-''ek az óvóhelyek hol tg-
-"I’b üzlet kirakatában a ' á-

■ • . mcgjelülil .

helyeket Elhatározta a kisgyülés ,r ,i< 
óvóhely létesítését » Lóvásártcren, v da 
mini intézkedéseket hiláiozoti el a Mus 
solini-ler légoltalmi helyzetének jobb 
rendezése céljából.

Vállalatba adja a város az Apolló pi­
lóta központi fütökazánjának átalakít,n 
munkálatait, az épület általános javítását, 
a Kálvin-utca 7. szám alatti ház javitd- 
s it, a Rhédey-kerti leventeépület javítási 
munkálatait és a hegyi kulturház kellék­
tárának építési munkálatait. Ezenkívül a 
város különböző helyein tüzoltószertdra- 
kát építenek. Egy ilyen szertár építése a 
mérnöki hivatal költségvetése szerint 
12.500 pengőbe kerül.

Hozzájárult a kisgyülés. hogy a villa- 
mo.-nui 600 darab világítási fogyas/i,is- 
illeni- vásároljon a budapesti Ganz vég­
től 19.260 pengő értekben.

A közgyűlést előkészítő ügyek urán 
foglalkozott kisgyülés a miniszterei- 

:,l': és a béliig;, miniszternek _ hi, it i 
Iuk átvételéről szóló leiratával és ol ,r- 
icmm felirat elküldésére tesz javaslatot 

közgyűlésnek, hogy a városi törvény
hatósági bizottság hazafias buzgalommal 
log.ia támogatni a kormányt.

T inódi dános törvény hatósági bizottsá 
ci tae betegségére való hivatkozással le­
mondott törvényhatósági bizottsági tag- 
s-igaról. Midőn a kisgyülés tudomásul 
vette ezt, Mcdvigy Ferenc bizottsági tag- 
meleg szavakkal emlékezett mvg Emddi 
■'anosiuk a megs-áll.i, idejében tauu ií ut 
péidás magatartásáról.

•' ■ ■ ld má I cft, y ... -

fosul kirendelte.

Pé’damutaló, hSsms maga 
taitast tasuslietfak a légi 

támadás alatt a győri Karmelita alyjk
A MTI jelenti: Az elmúlt héten Győr 

HUn intézett légitámadással kapcsolat- 
ban a győri Karmelita atyák hősies ms- 
gálái tást tanusitottak. A legnagyobb ve­
szélyben rohainsisakkal a fejükön, szent 
olajjal a tarsolyukban, kezükben csá 
kannynl és lapáttal az elsők között siet­
tek és a mentési munkálatokat vugzd 
katonasággal együtt érkeztek a füstölgő 
romok köze. A sebesülteket ápolás zlá 
vették, a nagy útra készülőket a bete­
gek szentségével látták el, de ugyanak­
kor a katonasággal együtt csákánnyal a 
kezükben dolgoztak, téglát hordtak és 
resztvettek az oltási munkálatokban is. 
Győr város lakossága a veszé'v e'multa- 
kor há'ás szívvel mondott köszönet 
leiáldozó, életüket kockáztató bátor ma­
gatartásukért.

HOLNAP .IáT.SZaK LE AZ NK I. E.S II. 
Nht.Y ( SÖPÖRT,IaBAN JUNIUS I l-t.Rf. 

KISORSOLT FORDULÓKAT
A -MTI jelenti: Az. NB I. és az SB II.

r, eg> csoportjában április 23-q kel! le iát-
s. zani a iiinius ll-ére kisorsolt forduló- 
I at. Az NR. 111. szamosvidéki c-ioport vé­
szére az illetékes debreceni kerület fii* 
xóti ki mérkőzéseket, ezeket aprói- hó 
23-án kell lejátszani.
»»tacrr

ül a - hizotbág fegyelmi válaszlm tnyá- Káv4hAzakb»u cs ^‘mdeglukbno kór|f 
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Német és magyar 
csapatok tovább törtek 
előre a Kárpátok és a 
Dn* észter ielsőfolyása

között
Magyar kötelékek elloqlalták Ottynia városát 

A nemetek es szövetségeseik ellenlépéseinek 
további elohaladasaval szemben gyenge szov­

jet támadások jellemzik a keleti arcvonal
helyzetét

Egészségét ápolja, fiatalságát megőrzi.
ha rendszeresen használja a
RI- i^MdCZY korszerűen berendezett flŐZfÜlliŐ É'

Nyitva: délelőtt 6—12, délután 2-6 óráig. — Délután 
4—6 óráig rendkívül olcsón, 1*50 pengőén 
fürödhet a gőzfürdőben.

Berlinből jelentik: (MTI) A pénteki ha- 
dljetenfés a nemetek és szövetségeseik el­
lenlépéseinek további előhaladásáról szá­
mol be. Ezzel szemben csak gyenge szov­
jet támadások állanak. Illetékes német ka­
tonai helyen ebben a helyzet fokozódd 
megszilárdulását látják.

Berlin. (MTI.) A Führer főhadi­
szállásáról jelentik a Német Távirati 
Irodának. A véderő főparancsnoksága 
közli: Szebasztopol harci körzetében, 
a Dnyeszter alsó folyásánál és .lassí­
tó! északra a szovjet tegnap ered­
ménytelenül támadott. A Kárpátok 
és a Dnyeszter felső folyása között 
német cs magyar csapatok a bolsevis­
ták szívós ellenállásával szemben to­
vább törtek előre. Magyar kötelékek 
kemény harc után elfoglalták Ottynia 
városát. Narvától északnyugatra csa­
pataink — melyeket csatarepülők 
hatékonyan támogattak —heves szov­
jet el len támadásokat elhárítva, to­
vábbra is elörekiizdötték magúkat.

Olaszországból sikeres helyi vállal­
kozásainkon kívül — melyek során 
az ellenség nagy és véres vesztesége­
ket szenvedett. — nem jelentenek kü­
lönösebb harci cselekményt. A mára

virradó éy zaka harcirepülőgépeink 
jó eredménnyel támadták a nettunó! 
hídfőnél lévő célpontokat Olasz te­
rület fölött tegnap 12 ellenséges gé­
pet lőttünk le. Német harci és torpe­
dóvető repülőgépek mára virradó éj­
szaka az északafrikai partvidék előtt 
súlyos támadást intéztek utánpótlás­
sá llító ellenséges hajókaraván ellen. 
Az algíri vizeken elsülve./.tettek két 
rombolót, 1 teherhajót 29 ezer ton­
nával. továbbá egy nagv tartályhajót, 
bulvos találatot kapott összesen 103 
ezer tormát kitevő l/t kereskedelmi 
hajó. két .szállítóhajó és három rom­
boló.

Ellenséges bombázó kötelékek nap­
pal es éjszaka a megszállt nyugati te­
rületet támadták. Az éjszaka folya­
mán terrortámadást intéztek Köln 
'árosa, főként a lakónegyedek ellen, 
épületkárok keletkeztek é« a lakos­
ságnak veszteségei voltak, f ve= brit 
gépek a birodalmi főváros ellen in­

téztek támadást. Nehéz elhárítási vi­
szonyok mellett 14 ellenséges gépet 
lőttünk le. Nehéz német harcigépek 
Hull várost bombázták. Több n agyki- 
terjedésű tüzet és rombolásokat fi­
gyeltek meg.

Az olaszországi arcvonalakon 
továbbra is csak helyi harcok 

folynak
Berlin (MTI.) Az Tnterinf jelenti 

az olaszországi harcokról; Az olaszor­
szági arcvonalakon továbbra is csak 
helyi harcok folynak. A nettunói 
partraszállási térség .középső szaka­
szán meghiúsullak az angolszász és 
amerikai újabb előretörést kísérletek. 
Cassinótól északnyugatra az inváziós 
csapatok előretörés! kísérleteit a né­
metek meghiúsították. Az Appeni- 
nekben nemed romboló csoportok 
megrohanták az inváziós csapatok tá­
bori erődjeit és támaszpontjait. Több 
erődöt felrobbantottak, néhányat pe­
dig bekapcsoltak a német állások elő­
terébe. Az adriai partvidéken Villa 
Grante-nél e.gv roham-különítmény a 
bírt állásokban szétrombolt néhány 
állást.

A keleti arcvonalon Szehasztopol 
térségében a bolsevisták több helvről

megközelítették a német előtéri állá­
sokat. a támadásokat azonban még a 
biztosító állások előtt elhárították. 
Dél-T krajnában és a Dnyeszter alsó 
folyásánál csökkent a harci tevékeny­
ség. A Dnyeszter és a Prut között a 
bolsevisták átcsoportosításokat végez­
tek és hadrendbe állították az arc­
vonal mélyéből hozott tartalékokat. 
A Prut felső föl vasa és a Dnvestzter 
között Delatytól keletre. Sztamszlau- 
tól délkeletre megkezdett hadművele­
teket a magyar és német rohamköte­
lékek folytatták. Egyebekben az 
egész harci területet egy közbenső 
állapot fennállása jellemzi. A K-im- 
félszigeten csütörtökön is csak cse­
kély’ volt a harci tevékenység. A kö­
zépső és északi szakaszon nincsenek 
lényeges harci tevékenységről hírek.

Bukarast. (MTI.) A Német TI je­
lenti: A román hadsereg főparancs­
noksága közli április 21-én: A szovjet 
csütörtökön is siker nélkül folytatta 
támadásait a 6zebe*ztopoli hídfő el­
len. Az ellenség légiharcokban és a 
földön 40 repülőgépet vesztett. — A 
Dnyeszter alsó szakaszán. Beszaráhia 
középső részén és a moldvai harcté­
ren nem volt különösebb esemény. 
Bukovina hegyes részein csapataink 
megjavították állásaikat. Az angol- 

ász légierő támadást intézett a fő­
város. valamint az olajvidék és Tur- 
nu-Szeverin ellen. Károk keletkez­
tek és a polgári lakosság körében ál­
dozatok voltak. Számos ellenséges 
repülőgépet lelőttünk.

A légiháború hírei
Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti

Április 2bére virradó éjjel erős ne­
met harci kötelékek Hull angol vá­
rost Bombázták látható eredménnyel.

Berlin. (MTI.) A Német TI jelenti: 
Április 21-éré virradó éjjel brit bom­
bázók Köln városa ellen intéztek ter­
rortámadást. Sok romboló- és gyújtó- 
bomba esett több lakónegyedre. A la­
kosságnak nagy veszteségei voltak.

Párizs. (MTI.) \ Nénit TI jelenti: 
Április 21-éré virradó éjjel angol­
szász bombázók ismét terrortámadást 
intéztek Párizs ellen — vaktában le­
dobott bombákkal. Súlyosan megsíny­
lette a támadást Mon(martra negye­
de. továbbá a <'aeré Coeur. Több 
kórház is elpusztult. A halottak szá­
máról még nem érkezett végleges je­
lentés.

Berlin. (MTI.) Mint az 1 nterinf ér- 
lesül, pénteken a délelőtti órákban 
erős északamerikai bombázó köte­
lékek a délkeleteurópai térség fölé 
történt berepülésük alkalmával légi- 
hareakra került sor német és román 
vadászokkal. A légvédelmi erők meg­

akadályozták az atnrikai bombázók 
z-árt kötelékből való támadását. Csak 
egyes bombáknak Szerbia és Dél-Ro- 
mánia több helységére történt ledő­
li ásóról érkezett jelentés.

Bukarast. (MTI.) A Német TI je­
lenti: Az angolszász légierőnek Bu­
karest ellen pénteken délben intézett 
támadása ismét határozottan megfé­
lemlítő jellege v olt. A bombázók fő­
ként a sűrűn lakot! munkásnegyede­
ket bombázták. Közvetlenül a táma­
dás után most is nyomban megindult 
a lakosság önkéntes támogatásával a 
mentés. \ lakosság a harmadik táma­
dás alkalmával is ugyanolyan nyu­
godtan es elszántan viselkedett mint 
eddig.

Berltn. tMTI.) Mint az fnlerinf ér­
tesül. német és román légvédelmi 
erők észak am ri kai repülőknek szerb 
és román terület fölé történt pén­
teki berepülése alkalmával legalább 
lő amerikai repülőgépet lőttek le 
köztük 11 darab negymotoros bom­
bázógépet.

Mésneforsság ultimátutivelllegimek 
tekintené a szállítások beszünte­

tésére ?rénvilié török !éi>ést
Berlinből jelentik: (MTI) Az Inteni 

jelenti: Angol és török forrásból Ilitek 
érkeztek Berlinbe, liog\ Menemend/- -gilt 
török külügyminiszter közölte biz..: y-js

- '.állítások bé­
lés szerim 

el szemben 
Berlinből je

büntetését egyik eien- 
Ncmetors/ág sziaetségesei-

:u! il. (MII) Az Imermt

jelenti: A Wilhelmstrassén kijelentettek, 
hogy hivatalosan még nem foglalhatn i) 
állást a Németországba irányuló török 
krómszáilitások beszüntetésével kapcso­
latban. Politikai körökben céloznak ar: 
hogy Németországnak kötelező kitold i/ 
szerződései vannak Törökországgal 
olyan lépés, mint a szállítások beszúrd 
tése, itliimátumjellegü lehet.

Péter király lesújtó vélcunsuv 
az angolszász segítségről

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Ilit 
szolgálat jelenti Londonból: Péter jug-- 
szláv király Londonban pénteken besze­
det mondott. Többek között a köveik 
zőket jelentette ki:

Az a segítség, amit a szövetségesek ■ e 
pülőgépek vagy ejtőernyők utján juttat­
nak Jugoszláviának, még arra sem ele­
gendő, hogy egy zászlóaljat felfegyverez 
zenek. Katonáink manapság rongyokban 
harcolnak és még a legmélyebb hóban is 
mezítláb gázolnak. Jugoszláviában drá­
gább a lőszer, mint a kenyér Ás egv 
fegj'vernek nagyobb az értéke, mint az 
emberéletnek.
♦♦♦♦♦♦♦♦•♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦»»»a

Badoglío megal aV- 
fotta ú* kormánvát
Kommunista miniszter került 
a gazdasági és munkoü vek 

élére
Stockholmból jelentik: (MTI) A Német 

TI jelenti: Mint az amerikai hírszolgálati 
irodának Nápolybó! közük, Bádogba tu 
kormányt alakított, amelynek ősszelé;ele 
a következő:

Badoglio miniszterelnök és kiüiigvmi- 
niszter;

Benedetto Croce tárcanélküli mmi.-'tei, 
Sforza gróf tárcanélküli miniszter, 
Giulio Rodino tárcanélküli miniszter; 
Arangio Ruiz igazságügyminiszter. 
Francesco Perebona földművel-,- 

miniszter:
Eugenio Roale kommunista, gn/di i,." 

miniszter; ügykörébe tartoznak a nw 
ka-, kereskedelem- és élelmiszere!'w.'.í-i 
ügyek is.

Rafaclo de Carro közmunkáiig' i iui 
niszter.

Eszméletlenre ve f 

leány az állomrss 
környékén

(Nagyvárad.) Tegnap éjszaka <• 
nagyi Ilo-m ás melleit lévő repül. •! 
niellett a járó-kelők egy síik . ;n 
összevert leányra akadtak, amin! / 
eszméletlen állapotban feküd 
földön.

Értesítették a mentőket, akik L 
szállították a közkórházba. az ti'.-n 
egyelőre nem sikerült eszméltre • 
riteni s igy kihallgatni sem leb ' /!

A feltevések szerint valószín! 
erőszakos férfiakkal találkozott - a 
duhaj emberek összeverték. -
mozist a rendőrség bevezette. 1 
mély azonosságát sem sikerült ed 
tisztázni.
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MAGYAR LAPOK

„Magyarországi Zsidók Szövetsége“ 
elnevezéssel élelrehívja a kormány 

a zsidók önkormányzati és érdek 
képviseleti szervezetét

A szövetség kötelékébe tartozik minden zsidó, aki 
a sárga csillagot kötetes viselni

JCIII. évf. — Szombat 1944. ám-i:;.

4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 
\ zsidókérdés céltudatos rendezésére 
irányuló kormányzati elgondolásokba 
beletartozik a zsidóknak megfelelő 
kormányzati szervezetbe lő in ürítése, 
ami az erei lm.: nyes megoldást nagy­
mértékben elősegítené. Ebben az 
Irányban intézkedik a kormánynak 
hivatalos lapban 1.520 1944. M. E.
**• alatt mrgjeim rendeleté. amely 
életre hívja a magyarországi zsidóit 
«Követsége elnevezés alatt a zsidók 
önkormányzati é* érdek kept iseleli
tervezetéi. A ..Maryaroiweági Zsi­
dók Seri vétségé nek kötelékébe tar­
tozik a jogszabály rendelkezésénél
foga a minden zsidó, aki az 1.240__
ion M. f* íz. rendelet értelmében
a ..sárga eaiillag“-ot köteles viselnie. 
Önkéntes belépés alapján tagja lehet 
a szövetségnek a ,-sárga csillag'1 vi­
selésére nem köteles zsidó is. A szö­
vetség önkormányzati feladatkörében 
őrködik a kötelékébe tartozó zsidók 
magatartása felett és reájuk kötelező 
rendelkezéseket lebet, képviseli ér­
dekeiket, előmozdítja szórjál!« (egesz 
«ég-védelmi, gazdasági, stb.), továbbá

oktatási és egyéb kulturális szükség­
leteik kielégítését, végül teljesíti azo­
kat a tennivalókat, amelyeket a jog­
szabályok vagy a hatóságok a szövet­
ségre bíznak. A szövetség a belügymi­
niszter által jóváhagyott alapszabá­
lyok szerint működnek. A rendelet 
értelmében a belügyminiszter azon­
nali hatállyal feloszlatja azokat az 
egyesületeket és más elnevezésű egye­
sületi jellegű szervezeteket, amelyek 
vezetőségének legalább a fele zsidó 
vagy amelyeknek vagyonából (jőve 
riclméhölj a zsidók vagy izraelita jel­
legű intézmények részesülnek. A fel - 
oszlott egyesületek vagyonát további 
rendelkezésig a Szövetség veszi .ke­
zelésbe. A rendoltnek a zsidójellegn 
egyesületekre (szervezetekre) vonat­
kozó rendelkezései természetesen1 
nem vonatkoznak az Izraelita hilfelc- 
kezcl szervezeteire és intézményeire.
A szövetség felett a felügyeletet a 
belügyminiszter gyakorolja ' Ha „ 
közérdek kívánja, a belügyminiszter 
a szövetség önkormányzatát felfüg­
geszti és az ügyek intézésére minisz­
teri biztost küld ki.

A liléméi Akadémia Ni gyfáradi Le'áígráliisa
hétfőn, április 24-én este 6 órakor Dr. OITO NINOV ta
talekos főhadnagy, a kassai nemet lektor előadást tart ar"

Á német offeaz.va Oroszországijait
j 3 Német

telmiségi munkakörben való alkalmazá­
sának és foglalkoztatásának megszűnte- 
léséről kiadott rendelet és több más idő­
szerű kormányzati kérdés tárgyalása után 
— négy órakor ért véget.

A MTI jelenti: A pénteki hivatalos lap 
han megjelent rendelet alapján a bezárt

zsidóüzletek gyorsan romlandó áruikat 
legkésőbb április 24-én, hétfőn kötelesek 
valamely helybeli szakmabeli kemkedit- 
nek két példányban elkészített leltár j|. 
letve jegyzék kíséretében átadni _ |e?. 
feljebb beszerzési áron........... « urőóctíLi!)i áron.

Honvédségünk ra^yo^ő 
teljesítményeit méltatta Sztójay 
miniszterelnök a Magyar Élet

Pártjában

Reisűeígf a zsidók éleimiszersllétásáról
,4 Magyar Távirati Iroda jelenti: 

í hiia-talue lap vasárnapi szama a 
-özeilátási miniszter rendeletét közli 
3 7^idók él e 1 m i s zer- e Ha tásáró I. A ren 
«.elet május l-lől a zsidók cukorfej- 
a«lapját az ország egész területén egy- 
«égesen havi 30 dekában állapítja 
we. A zsidók askra-d é k f ej a d ag-j a mind­
azokban a városokban és községek- 
'o, ahol j közellátási miniszter jegy- 

ipr. kötötte a zsiradék kiszolgált.atá- 
eat. 30 deka szezámolaj lesz.

A rende.lt a továbbiakban intézke­
dik a Midók h tief ej adagja i n a«k megá i - 
' Tiltásáról, amikor 10 d^a merba- 
’ragy Joliik kiszolgáltatását riigrdé- 
yezik. Zsidók sertésen áfást, an nem 

részesülhetnek. A jegyhez kötött lnk- 
onzervekböl zsidók c*ak marbahós- 

konzerveket vásárolhatnak,
Pontos intézkedést tartalmaz a rende- 

^ 3 zsidók tejellátásáról is. Nagy-Buda- 
i'rst területén csak a terhes anyák és a

° éven aluli gyermekek részesülhetnek 
•tejellátásban, vagyis a zsidók közül telet 
csak azok kaphatnak, akik A vagy B 
jeggyel rendelkeznek. A C és D jegyek­
re járó adagot zsidók számára tilos ki­
szolgáltatni. A tejfelhozatal csökkenése 
estén elsősorban a zsidók fejadagját szál­
lítják le.

Nagy-Budapest területén a közellátási 
szelvényekhez között élelmicikkek közül 
a vaj. bors. paprika, rizs és más ellátás- 
han a zsidók nem részesülhetnek, Vala­
mennyi korlátozó intézkedés május 1-én 
Ipp éfpfhp.

Ä zsítíák éríeimíségí foglal 
fcpzfatáséipk megszüntetésé- 
íe! íárgyaft a mínisztertsnécs

A MTI jelente «A kormány Sztójay 
Döme minisizterelnök elnöklésével pénte­
ken délben egv órakor minisztertanácsot 
tartott. A minisztertanács a zsidók ér-

A MOT jelenti: A Magyar Élei Párt­
jának csütörtök esti pártnapján Sztójay 
Döme miniszterelnök a legnagyobb elis­
meréssel és örömmel hívta fel a párt tág­
jainak figyelmét a honvédcsapatok ered­
ményes ellenállására és teljesítményeire. 
Kiemelte, hogy honvédségünk teljesilmé- 
nyei büszkeséggel tölthetik el mindnyá­
junkat és annak. a reményének adott ki- 
feizést, hogy a harcok további során a 
honvédség dicsősége csak növekedni P g. 
Idehaza . legfontosabb kötelességünk tér 
melésiinket mind mezőgazdasági, mind 
HJiari vonatkozásban a legmagasabbra 
emelni, mert. honvédségünk harcainak 
eredményessége nemcsak katonáink áldo­
zatkészségétől, hanem attól is függ, hogy 
a hadsereg semmiben hiányt ne $zenved- 

n.
A miniszterelnök ezután mély részvét 

tel emlékezett meg a légitámadás áldo­
zatairól és közölte a kormányba lóságok 
intézkedéseit, amelyekkel a helyi hatósá­
gi tervek utján a légitámadások után

meginduló segítő év helyreállító nrnnkil 
latokat még gyorsabbá és eredményt- 
sebekké teszi.

A belpolitikai kérdésekről szólva » i®. 
niszterelnök utalt azokra a gyors intéz­
kedésekre, amelyeket a zsidókérdés míg- 
oldása terén életbeléptettek. A kormán« 
semmit sem mulaszt el, hogy ezt a kér 
dést minél alaposabban és minél nagyobb 
eredménnyel oldja meg a nemzet érdé 
kében.

Reményi Schneller Lajos pénzügy®!- 
nó/tef ugyancsak azokra a szempontok 
ra hívta fel a figyelmet, amelyeket hon 
védsegiink ellenállása, valamin! az orszác 
belső ellenálló képességének biztosítása 
érdekében a termelés minél erőteljesebb 
fokozását tette szükségessé. Azután a 
zsidókérdés megoldása céljából meglett 
intézkedéseket ismertette és hangsúlyoz- 
ta, hogy ezek az intézkedések semmi­
képpen sem fogják megzavarni gazda­
sági életünk folytonosságát.

Jól sikerüli előadási tarlóit az 
Emeriicana

(ftagyvárad.) Pénteken délután b 
órakor tartotta me.g szokáson előadá­
sát az. Emerleana a Katolikus Kör 
helyiségében. Az előadást Hasznos 
Imre kereskedelmi leányiskolái 
iga/.gató mngnyitó

Q biztosítani

Ive. majd dr Csermák László „Szó 
eiálpolitika" eiiraméi az aktuális tár­
sadalmi kérdésekről tartott igen ér­
tékes előadást. A fejtegetést a hall­
gatóság nem vitatta meg, azonban 

vezetlek egy felszólaló köozönele.f mondott a 
nagy jelentöeégii kérdések f oltárrá-
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A MKTHStC SOLTI 
I TÖRTÉNELEM FOLYAMIN

A történelem és a statisztika követ­
kezetes munkája lassankint visszafelé 
is fényt dérit a magyar államalkotó 
elem szerepére itt, a Kárpátok koszorú­
jában.

Mályuez Elemér Mátyás király ural­
kodásának idejére, a XV. század máso­
dik felére Magyarország lakosainak 
számát 4—4.5 millióra számította ki, 
ebből négyötödrész. 80% volt magyar. 
Legnépesebb kisebbségünk ekkor a 
szlovákság volt, amelynek 3—400.000 
főnyi tömege az egész lélekszám 
7.7—8.5%-ónak felelt meg. Az itt lakó 
nemetek száma 150—200.000 fő között 
lehetett, a lakosságnak mintegy 4%-át 
szolgáltatva. Ugyanennyi volt a román 
elem száma is, a románság is ugyanúgy 
szivárgott be ide, mint annyi mys nép­
elem, — a honfoglalás idején még nem 
találni nyomukat a hazai földön.

A rutének száma Mátyás király ide­

jén 80-120.000 fő volt. . ezerbeké pe- 
dig .»0 150.000 fő. Zsidóság is volt itt. 
mert hiszen voltak ilyenek már a hon­
foglaló magyarokkal együtt is. Számu­
kat ekkor. — a XV. század második fe­
lében — 10—12.000 fő körül lehet ke­
resni ami 0.2% körül való arányt ran- 
tat.

A történelmi becslés éppen a magyar 
elein számára vonatkozóan a legszilár­
dabb; ez érthető, mert a magyarság töl­
tötte meg az ország területének közép­
ső részeit s nemcsak a mai területet, 
hanem a Dráván, sőt itt-ott a Száván 
túl, délfelé is kiterjedő s a magyar élet­
formának megfelelő részeket is, zárt 
tömbökben élt tehát és hordozta az ál­
lam minden terhét A nemzetiségek pe­
dig még beszivárgóban voltak és a szé­
leken helyezkedvén el, sűrűségüket ne­
héz megítélni.

MAGYAR ERŐ
A világ eseményei képekben
Ara 40 fillér Kapható a MAGYAR LAPOK árusainál

9 török uralom hatása a népesség számarányára
A török uralom éppen ebbe a közép­

részbe vágott bele és a tiszta magyar 
elemet ritkította meg oly végzetesen, 
hogy mintegy' háromszáz év múlva, a 
Pragmatica Sanctio idején, vagyis Mária 
Terézia uralkodása kezdetén Acsády 
Ignác becslése szerint a történelmi Ma­
gyarországnak nem volt több lakosa 2.6 
millió leieknél. E három évszázad alatt 

vm csaknem két millió főnyi veszteséget je- 
I lent. mégpedig olyan módon, hogy a

magyar elem ezek alatt a századok alatt 
többet vesztett két milliónál, a nemze­
tiségek ellenben majdnem mind emel­
kedtek lélekszám tekintetében. Kivé­
tel a szlovákság és a velük együtt szá­
mított rutónség, mert ezek, — a ma­
gyarnak hű szövetségeset — együtt is 
csak mintegy 455.000 főt tettek a törö­
kök kiverése és a II. Rákóczi Ferenc 
szabadságharca után. holott Mátyás ide­
jén maguk a szlovákok is lehettek ta­
lán négyszázezren, a rutének száma pe­
dig esetleg szintén felül volt százezer 
főn.

A németek száma időközben csaknem 
megkétszereződött, még pedig nyilván 
nem a török idők alatt, hanem utána. 
— mert hiszen Savoyai Jenő, a törökö­
ket kiverő hadvezér megmondta, hogy 
nem a magyaroknak foglalta vissza Ma­
gyarországot. A szerbek száma nem 
nőtt, de nem is csökkent és így szá­
zalékarányuk a megkevesebbedett ma­
gyarsághoz viszonyítva mégis javult. A 
legrohamosabb volt e századok alatt a 
román elem erősödése, mert a román­
ság Erdélyben az egész idő alatt biztos 
menedékhelyet talált és látott és a hon­
védelemben még egyáltalában nem vett 
részt. Számuk ekkor már meghaladja a 
félmilliót és az egész lakosságnak csak­

nem egyötödrészét alkotják.
Aosády Ignácnak ezt a becslését azóta 

a történelemírás már bizonyos mérték­
ben revideálta és a lélekszámút az övé­
nél nagyobbnak állapította meg. De ez 
nem igen változtat az arányokon, ame­
lyek szerint ekkor a régente négyötöd­
részt tevő magyarság mintegy 45%-ra 
csökkent le s abszolút és döntő fölén vé­
ből viszonylagos többség rangjára gyen­
gült.

Nem egészen száz esztendő telt el új­
ból, a magyarságra nézve ismét nem 
veszteségek nélkül. A szabadságharc le­
verése után, 1850-ben az osztrák nép- 
számlálás már 12.3 millió lelket talált a 
történelmi Magyarország területén s eb­
ből 4.8 millió magyar. Annak a terv 
szerű elnémetesítési politikának, amit 
az osztrák udvar ezek alatt az évtize­
dek alatt folytatott, az eredménye a ma­
gyarságra nézve csak egy árnyalatnyi 
gyengülése volt: ekkor már 40%-ot 
sem ért el egészen a magyar elem ará­
nya. De meglepő módon gyengült e kor­
szak folyamán a német elem aránya is: 
a régebbi 13.1%-ról 10.9%-ra. A szlo­
vákok és a rutének együttes aránya is 
csak 12.6% a Mária Terézia korának 
17.6%-ával szemben, sót még a román­
ság aránya is apadt egy árnyalattal. 
Mindezek az eltolódások természetesen 
lényeges a Ívszobit számbeli emelkedéssel 
jártak együtt. Legjobban kedvezett ez 
az időszak a délszláv elemnek; a lior- 
vátok. vendek, szlovének, bunyevácok. 
sokárok száma ekkor már meghaladja 
az 1.3 millió lelket, vagyis ezek együtt 
megtízszereződtek az alatt az idő alatt, 
amíg a magyarság lélekszáma a réginek 
négyszeresére emelkedett, Ugyanúgy, 
mint körülbelül a hazai németeké is.

változás folytán a németek arányszáma 
apadt, mert sem északon, sem keleten 
nem jöttek haza németlakta területek; 
a szlovákok aránya nőtt, de az 1930. 
évi 1.2%-ka! szemben most is csak 1.8 
%. Lényegesen emelkedett ellenben a 
rutének, a románok és a déli szláv ele­
mek aránya. A zsidóságnak nem magyar 
anyanyelvű részeit a népszámlálás most 
vagy jiddisnek, vagy hébernek vette 
fel, a felek bevallásának megfelelően. 
A jiddisül beszélőit száma — régebben 
ez az elem német anyanyelvűként sze­
repelt, mert ezek a középkori német 
nyelvnek bizonyos mértékben módosult 

•alakját beszélik — mindössze 126.312, 
azoké pedig, akik anyanyelvűkul a hé­
bert vádolták, nem több, mint 5659 fő. 
A 724.000 főnyi zsidóság számából ezt 
levonva és számolva azzal, hogy a mai 
hazai zsidóságban vannak szlovák, ro­
man es szerb, vagy más anyanyelvűek 
is. azt lehet mondani, hogy mintegy fél­
millió lélek lehet a magyar anyanyelvű 
zsidók lélekszáma. Ezt levonva a ma­
gyarság számából, a magyar * anyanyel­
vűek arányszáma egy árnyalattal a 75%

alá csökken. De ezt a hiányt kipótolja 
az a másik szám, amely pedig azt tün­
teti! fel, hogy a mai Magyarországban 
banyan vallották magukat érzületük és 
öntudatuk szerint magyaroknak.

A mai Magyarországon tehát a ma­
gyarság aránya Mátyás király korának 
viszonyai felé jár. Akkor 80% volt a 
magyarság, ma 75%. A terület nem az, 
ami akkor volt: de a lélekszám sem az. 
Az akkori 3.2 millió magyarból annyi 
vérveszteség után mégis csak nem 11 
millió magyar lélek támadt és ez azt je­
lenti, hogy azóta a mai területen lakó 
magyarság az akkorinak csaknem a 
négyszeresére nőtt. Az akkori egész te­
rületet egybevéve, a nemzetiségek szá­
mának emelkedése kétségtelenül meg­
haladja a magyarság szaporodásának 
ütemét, de valóban túlsókat követel­
nénk sorsunktól, ha azt várnók. hogy 
vérveszteségeink mellett még ugyanúgy 
szaporodhattunk légyen is, mint nem­
zetiségeink, amelyek a magyar vér ol­
talma alatt töltötték el fejlődésüknek 
kezdő korszakait. (MM)

flz éjszakai vadász nem lát, nem hall és mégis

megtalálta az ellenfelet 1
Műszerei csalhatatlanok, 
az elektromosság biztos irányt mutet!

első biztos számadatok a zsidóságról
A a országban lakó zsidóság számáról 

itt kapjuk az első biztos adatot. Csak­
nem kereken egynegyedmillió főt tettek 
r-skor népességükben.

Az elnyomatás korszaka óta már vi­
lágosan látjuk magunk előtt a nemzeti­
ig' viszonyokat. mindig az anyanyelv 
tükrében. Ez a tükör nem egészen meg­
bízható, mert a nemzet legelsösorluin 
érzület kifejeződése cs nem tisztán az 
anyanyelvé s a statisztikai módszi-i k 
szakadatlanul fejlődik, változik; az 
egyes napelemek megnevezése, vagy egy­
mástól való különválasztása nem mindig 
azonos. De az biztos, bogv a kipgvrzcs (
korszakában Magyarországban a magyar i

elem aránya fokozatosan emelkedett s 
1910-ben meghaladta a felerészt-

Trianon mesterségesen és a magyar 
nemzettestnek szétdarabolása árán te­
remtette meg ismét a magyar elem túl­
nyomó többségének korszakát. 1930- 
ban a magyarság számaranya meghalad­
ta a fxilenctizedrészt és a trianoni kor­
szak alatt is fejlődésben volt.

A legutolsó népszámlálás pedig, újabb 
terü'etváltozás után. amely a régi terü­
leteknek jelentékeny hányadát hozta 
visza. a magyarság fölényét több mint 
háromnegyed részesnek mntatia. A netr- 
zeV'znret f 1' " nie'ő ad-1 p-d mé • a- ! 
gatabb az anyanyelvinél is. A terület- i

Fővárosunk ellen az angolok és ame­
rikaiak sorozatosan követnek el légi ter­
rortámadásokat. A főváros határában az 
ellenséges gépeket vadászrepülőink és 
jobbára német éjszakai vadászok támad­
ják meg és rendszerint lehetetlenné te­
szik, hogy ellenséges kötelékek zárt ala­
kulatokban bombázhassák Budapest vagy 
környékét. Amikor az ellenséges gépek 
Budapest fölé érkeznek, akkor a légvé­
delmi ágyuké a szó. De azelőtt és azután 
is a vadászok szedik le tucatszámra a 
bombázókat. Ezért jó, ha tudjuk, hogyan 
dolgoznak különösen az éjszakai vadá­
szok?

AZ ELEKTOMAGNESES REZGÉSEK 
CSODÁI

Hogyan lehetséges az, hogy az éjsza­
kai vadász megtalálja ellenfelét? Ennek 
a kérdésnek a megoldását a rádiótechni­
ka biztosítja elektromágnes hullámokkal 
való mérés utján. Ezek a hullámok át­
hatolnak az éjszaka sötétjén és a fel­
hők sűrűjén, megtalálják az ellenséget 
és a fény sebességének megfelelő gyor­
sasággal közük a felderített adatokat. Az 
eljárás azon a módszeren alapszik, mely- 
lyel a tengerfenék mélységét mérik. Ez 
ugv történik, hogy egy hangforrás hang­
rezgéseket bocsát ki, amelyek a vízben 
tovább terjedve egészen - tengerfenékig 
hatolnak. A tengerfenék ezután vissza­
veri ezeket a rezgéseket és ezek vissz­
hangként visszatérnek kiindulópontjukra. j 
Ennek az eljárásnak alapulvételével egy j 
adóállomás különleges sugárzókészüléken 
keresztül elektromágneses rezgéseket 
bocsát ki a légitérbe. Ha ez°k beleikőd- 
nek egy repülőgépbe, akkor — igyan- . 
úgy ,mint a hang — visszaverődnek és | 
ezeket megfelelő készülékkel fel lehet : 
istr-T fovni Az az idő. am-lv .'ezgés |
kibocsátása és visszaérkezése között eile- {

lik, pontos alapot ad a kérdéses repülő­
gép távolságának cs hollétének kiszámí­
tására.

Nyilvánvaló, hogy a rádió korszakában 
a műszaki tudománynak megvan a lehe­
tősége arra, hogy az egyes éjszakai va­
dászokat repülésük közben a földről ál­
landóan tájékoztassa és közölje velük, 
hogy hol találják meg a keresett ellen­
séget. Rádióval tehát könnyen meg lehet 
oldani azt a feladatot, hogy az éjszaka! 
vadászokat hozzávezeessék az ellenség­
hez. Ezenkívül gondoskodtak arról is, 
hogy valamennyi vaiaászgépet mérőké­
szülékkel szereljenek fel, amely az ismer­
tetett alapelv szerint működik. így tehát 
az éjszakai vadászok maguk is abban a 
helyzetben vannak, hogy az egyes ellen­
séges repülőgépeket az éjszaka sötét je­
her: is kitapogatják.

jPártértekezfetet tartott 
a Nyigaskeresztes párt 

várad! csoporttá
(Nagyvárad.) Pénteken este a Szé- 

ehenyi-téri párthelyiségben értekez­
letre tilt össze a Nyilaskeresztes párt 
varadi csoportja. A nagy számban 
megjelent tagok előtt dr Máthé Ist­
ván központi kiküldött, a szervezési 
osztály egyik vezetője vázolta a poli­
tikai helyzetet, beszámolva a Kállay- 
kormánv eltávozása óta bekövetke­
zett helyzetről.

Savéház.ikhan *. /eoaeytoktiec ke..
utc^yai uopok at
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Nézzük a lélek szemevei 
a bombázásokat

Ellenségeink azt képzelik, hogy ha 
kórházat, iskolákat. templomokat és 
munkásnegyedeket bombáznak, avagy 
ártatlan polgárokat lövöldöznél; mene­
külés közben. megtörnek benn un'
! ív gondoljak, hogy a folytonos 
dalom idegessé és kishitüvé tesz. K 
tusunkat csökkenti es ellenálló képi 
étinkét tönkrcstlnnyítja. Ámde éppen ez 
az. amiben tövednek. Ili ugyanis a bam­
batámadásokra azt mondjuk: nines az 
a rossz, amelyben valami jó ne lenne, 
'em litvánjuk a légitámadásokat, de 

he. bombáznak bennünket, akkor vállal* 
juh es megteremtjük a magyar helyt- 
állas értékes gyümölcseit. .4 bajban, 
veszélyben és viszontagságokban tűnik 
ki a mi erűnk és a régiekkel valljuk: 
.Sem az a legény, aki üti, hanem aki 
állja.1'

Győr bombázásáról olvastam levelet: 
tele volt az emberi hősiességnek szá

magyar összetartás és áldozatkészségnek 
számos tanúja

4 mostani válságos idők az embert 
bátorrá teszik. Egy ismerősöm rendki' 

7 sokat aggodalmaskodott ás sokszor 
tyira remegett, hogy szinte beteg 

4 sorozatos éjszakai riadók végül 
arra kényszeritették, hogy anyagi 

úotgail a lehetőség szerint rendezze, lel­
ki ügyeit is elintézze és felkészüljön 
minden eshetőségre. Lrlkusnierete most 
nyugodt, jövőjét Istenre bízta, nem fél, 
de nem is elbizakodott. A zavaró repü­
lések, a légi veszélyek megedzették és 
bátorrá tették. Megtanulta, hogyan kell 
veszélyek közt élni.

A bombatámadások nem jelentenek 
nuisjajta szenvedéseket, mint aminök 
nz emberiséget békeidőben is gyötrik. 
Anyagi romlás, sebesülés, betegség, ha

kölnivizeket. — Háztartási cikkek, pipere és kozmetikai 
szerek dús választékban.

mos példájával. Férfiak, leventék, cser­
keszek azonnal ott voltak, ahol segíteni, 
oltani, menteni kellett. Az orvosok meg- 
feszített erővel dolgoztak, sebeket ope­
ráltak. kötöttek, gyógyítottak, Az ula' 
szol; helyrehozták a Duna töltését, hogy 
rz árvíz el ne öntse Győr külvárosát. A 
lakosság összeszorított foggal, könnyeit 
visszatartva, legyőzve a gyászt és szo­
morúságot mentette bútorait a romok 
alól. Mindannyian hősök voltak, akár­
csak katonáink az első vonalban.

A budapesti bombázások idején sokan 
tsz óvóhelyekre, menekültek. Egy isme­
rősöm kedves jelenetnek volt szemtanú­
ja Két apáca szorult az óvóhelyre. Míg 
körülöttük egyesek sírtak, mások vitat­
koztál:, ők elővették a szcntolvasót és 
imádkoztak. Többen felfigyeltek, egy 
ideig némán nézték, majd köréjük rso' 
portos,ullak és velük mondták az imát.
Eszembe jutott, amit régen hallottam:
Aki nem tud imádkozni, menjen a ten­
gerre, ott megtanul. Ma nz óvóhelyre 
Lül danám r. keményszívű, imádkozni 
nem tudó embert.

Az óvóhely azonban nemcsak az Is­
tenhez vezet, hanem egymáshoz is köze­
lebb hozza az embereket. Összeková­
csolja, egybe forraszt ja azokat, akiket 
szerencsétlen körülmények egymástól el­
választanak. !Sem. mindenki, de a leg­
több ember az óvóhelyen megértővé 
les-, figyelmes, alkalmazkodó és kész­
séges. A közös baj készteti erre és ki­
gyógyul az önzésből.

Ezen a síkon tovább haladva a. légi­
támadás az emberek szeles rétegeiben 
hike ti a részvétet, megszólaltatja « sze­
letet dalát es ennek liangjn messzebb 
hallatszik, mint a szirénák üvöltése, és a 
bombák robbanása. Bizonyítja ezt a 
oombp-K árosultak felségéi vázé sere indí' 
tott gyűjtés, melynek országszerte vissz­
hangja támadt. .4 sort Magyarország 
kormányzója nyitotta meg és utána a

LWgBgasaMB, —-o—--

Megnyílt

Iái békeidőben is utoléri az embert. 
18az, hogy a légitámadások idején ezek 
a csapások sűrűsödnek, mintegy halmo­
zódnak. A legjobb azért ezeket is vállal' 
ni, miként a többi szenvedéseket. (Kern 
a vak véletlen számlájára írom, nem úgy 
tekintem, mint valami titokzatos vég- 
zctszerü elörerendclést, hanem a mind­
nyájunk sorsát intéző Fristen akaratá­
nak. Mivel pedig Atyánk Ő és csak jót 
akar nekünk. azért a bombázások is 
javunkat szolgálják. függetlenül attól, 
hogy a gyarló értelmünk képcs-c azt 
minden esetben meglátni vagy sem.) 
Legjobb magunkat a nehéz pillanatok­
ban, a fajdalom perceiben egészen a jő 
Istenre bízni és megfeszítve minden 
emberi erőnket hősiesen, rendületlenül 
kitartani. Dr SZABÓ JÁNOS

ö Zöldkereszt vasárnapi gyűjtésének 
részletes eredménye

Nagyi árad társadalma 
minden élben — ezidén is szives áldozat 
készséggel rótta le adományát a Zöld 
Kereszt kérő szavara. Aki néző szemmel 
sétált végig a Zolukersztcs urnák előtt, 
tapasaztalliatta, hogy az egyszerűbb öl­
tözetű járó-kelők dpúgy, mint a jobo öl­
tözetű emberek egyformán viselik a kis 
züidkeresztes adományszel vény eket. Eb­
ből a tényből már a gyűjtés napján vi­
lágion ki, hogy a helybeli társadalom tel­
jes tudatában van annak a nagyhordere­
jű nemzetvédelmi munkának, amelyért a 
magyar jövő szempontjából mindannyi­
unknak áldozatot kell hoznunk.

A Zöldkereszt Vezetősége ezúton kéri 
azokat, akik az adományok szives bekül­
désére postacsekket kaptak, ne tegyék 
félre, hanem a Zöldkereszt nemzetvédel­
mi céljaira szánt szives adomán ukat, 
azon pótlólag beküldeni sziveskedinnék.

A postacsekken és gyüjtőiveket a kö­
vetkező újabb adományok érkezt-k be: 
Dréher-Haggenmacher Sörgyár r. t. HPO, 
Körösparti Divatház in, dr Mártsa Dénes 
10, Pintér István 100, Komjáthy Ferenc 
100, D. gr. Loghetti Orest 20, Iványi Je­
nő 20, Nagyváradi óvónők Köre 200, 
Cseuz Gyula 1050, Rózsa Emil 10, dr 
Keszthelyi Zoltán 10, dr Hlatky Endre 10, 
Waiszlovich Emil 50, Pojnár Jenő 20, Ke­
leti' Dénes, dr Vadas Jenő 30, Sziics Ist­
vánod 20, dr Soós Istvánná 10, dr Kava 
Pál 2, Chaura Rudolf 2, dr Mézes László 
2, dr vitéz Moldoványi Istvánná 10, dr 
Borbély Miklósné 9, dr Kotzó Jenő 10, 
dr Gyöngyössí' István 20, dr Lipcsei Ist­
ván 10, dr Chis Jenő 20, dr Grenczer 
Gyuiáné 10, dr Tekuli Jenő 10, Csákv 
Imre Debrecen 20, Nagy Gyula Debrecen

SZENT LÁSZLÓ
áss ma

hőforr?saUVreuLhalZötIÍlkeredménn.Ve! a 43 fok C kénes- rádiumos
baSma,náí T^ r?;rnp i,rb0Z,S- éMZm0-‘
iszappakolások. 3 9e"r‘e Iszapfürdő, forró

mint eddig . 20, Podolcsák József 20, Ludvigh Gyula 
20, Pakolics Károly 20, Tejulia, Orosz 
Gyuiáné 20, Szántaimé Hausherr Augusz­
ta 20, .Mafa Épületfa Kereskedés 20, Szán­
tó Magyar Ásványolajgyár r. t. 20, dr 
V icsay László 40, Jeney Rezső 20, Bányay 
Elek 10, Nagyváradi Keresztény Szikviz- 
iparosok 20, Nagyváradi Autóbusz válla­
lat kft. 40. Fű lop István 20, özv. Szabó 
Zsigmondné 10, dr Deák Istvánná 30, dr 
Beöthy Konrád 40, dr Márki István 30, 
Nagyvárad és Biharmegyei Állatorvosi 
Kar 100, Seres Sándorné 2, Jéger János- 
né 2, Auróra Vegyiipar r. t. 50, Nagy­
váradi Hajdiszmü és Fésügyár 20, N. N.
5, Gitye Demeter Fia 40, Szabó Sándor 
bőrgyára 50, Jeremiás Sándor 5, Nagyari 
Testvérek Cipőgyára 10, Szabó Árpád 30, 
Eutura r. t 20, Favorit Cipőgyár 50, Eter- 
I a Cipőgyár 20, Halász Testvérek Re- 
d'ínygyár 10, Cservény Ferenc 10, Ba­
logh Sándor 50, Katona Sándor 50, Kor- 
ronai Anna 10, Árkossy László 10, Nagy­
váradi Hitelintézet r. t. 30, Krajcsi 
György Váradszöllős 20, Köteles László
5, Balogh István 5, Biró Ferenc 10, Ka­
tona Sándor 6. Erdei József 10, Rollinger 
Árpád 20, Szlafkay I-ernc 5, özv. Sziaf- 
kay Istvánná 4. Krajcsik István 10. V.íriul- 
szöllősi Jegyzőség 20, Rump Jolán 2, Si­
mon Gábor 2, Novak Ferne 5, Krajcsi 
János 5, V ánkos Józsefné 4, Szutoc Ist­
ván 10, Bordás Sándor 5, Lázár Gyula 10, 
Krajcsi Márton 10, Molnár Józsefné 5, 
özv. Polonkay Gyuiáné 4, Szabó Erzsébet 
10. Erdeinc 4. dr Cserny Andorné 15, 
Papp József 6, Becsey László „Túrán" 
Bőrgyára 50, özv. Szabó Jánosné 5, dr 
Kajaba 5, özv. Szabó Jánosné 4. Szlafkay 
Mihály 5, Dambó Gyula 3, Cseh Jánosné
6, özv. Péntek Mihályné 4, özv. Bogdándv 
Gusztáváé 5. Szlafkay István 6, Bnrátky 
Zoltán 6, Barátki- Lajos 6, Bruta Péter 5, 
Mihalek János 6, Osvald János 8, Mucz 
Árpád 5. Csabai János 5. Hűvé Gyula 5. 
Schmidt István 4. Kárándi János 10, 
Rácz Mihály 5, Buda Gusztáv 6, Jéger Já­
nos 6, Paizs Béla 6. Kárándi István 0. 
Fernbach E. 5. Rich Károlyné 5, Gyer- 
fnekbarát 10, Interrexim Kér r. t. 50, 
Kovacsics .János 10, Hungária Vendéglá­
tó Üzemek 50. Retnár Béla „Gtafika" 
Nyomda 50, Norma Zsiradék és Vecyl- 
i"ar 30, Mokos Kálmán vegytisztító 10. 
Veres .1. 10. dr Virág ,1. 10, Szántai- Ka­
lapgyár 10, Szabó Mihály garage 10. Kin- 
tik! Festékgyár 10. Vaina Sándor '9, 
Fuchs Marton 5, Vámos Gyula 10, uuivó , i

Ferenc gyógyszerész 30, Németh gyógy. 
szerész 30, Csanda Endre gyógyszerész 
30, Féder Vilmos gyógyszerész 30, U' 
helyi Ernő gyógyszerész 50, Atlasz La­
jos gyógyszerész 30, dr Raaben Árpid 
gyógyszerész 20, dr Rácz Rezső gyógy­
szerész 30, Bakó Gáspár gyógyszerész 20. 
Kígyó gyógyszertan 30, Diana gyógyszer- 
tár 20, Mihályi Lajos gyógyszerész 30. 
Révész János gyógyszerész 30, Szabó 
Aczél István gyógyszerész 30, Mátyás Ki- 
rd,y gyógyszertár 30, Eikán Károlyné 10. 
Gyémánt Llekné 10, Bárd Sándor < 
Kotsis Géza 10, dr Kazó Károly in, J,:ra 
Károlyné 30, X. Y. 3 pengőt.

A felállított urnák eredményei a követ­
kezők: 3

1. szám. Vasutas MANSz hölgyek ur­
nája: 430.98, előzetes gyűjtés 205, össze, 
sen 635 pengő.

-• sz. Római Katolikus Nőszövetség es 
Mónika Asszonyközössegének urnaja ■ 
429.10, előzetes gyűjtés 110, összesen 
539.10 pengő.

3. sz. Pénzügy es Városi Tisztviselői 
Kar urnája: 687, előzetes gyűjtés 362, 
összesen 1049 pengő.

4. sz. Katonai Alakulatok Tiszti höl­
gyeinek urnája 939.13, előzetes gyűjtés

1220, összesen 1159.13 pengő.
5. sz. Biróságok-tigyészségek hölgyei­

nek urnája: 844.93, előzetes gyűjtés 379. 
összesen 1223.93 pengő.

6. sz. Megyeháza és Mérnöki Kar höl­
gyeinek urnája: 633.11. előzetes gyűjtés 
89. összesn 722.11 pengő.

7. sz. Magyar Vöröskereszt Egyet és 
Hűdigondozó Szövetség urnája 298, elő­
zetes gyűjtés 100, összesen 398 pengő.

8. sz. Orvosi, Álaltorvosi, Gyógyszerészi 
Kar és óvónők Köre hölgyeinek imája 
449 pengő, előzetes gyűjtés 5360, össze- 
sen 5809 pengő.

9. sz. Magyar Királyi Posta hölgyeinek 
urnája 409.53, előzetes gyűjtés ISO, ősz- 
szesen 589.53 pengő.

10. sz. Baross Női Tábor hölgyeinek 
urnája 1842.82, előzetes gyűjtés 420 ri??. 
szesen 2062.82 pengő.

11. sz. Lórántffy Zsuzsanna Egylet ur­
nája 724.01, előzetes gyűjtés 851, össze­
gen 1085.01 pengő.

12. sz. Magyar Királyi Rendőrség Tisz­
ti, Altiszti és Legénységi Kara 897.80, elő­
zetes gyűjtés 899, összesen 1796.80 pengő

1-). sz. Női középiskolák és Elemi Isko­
lák Tantestületeinek urnája 1101.43. elő­
zetes gyűjtés 850, összesen 1951.43 pengő.

14. sz. Hadapródiskola Tiszti Hölgyei­
nek urnája 1451.48, előzetes gyűjtés 400, 
összesen 1851.48 pengő.

15. sz. Ágostai Evangélikus Nőegylet 
és Unitárius Nőegylet urnája 480, előze­
tes gyűjtés 102, összesen 582 pengő.

16. sz. Gyermekbarát Egyesület és 
Gyermekvédő Liga urnája 384 pengő.

17. sz. V itézi Szélt és. Városi Kő tüze 
mek hölgyeinek urnája 52169, elő.'etc 
gyűjtés 576, összesen 1097.64 pengő.

18. sz. Baross Szövetség hölgyemé 
urnája 281.51. előzetes gyűjtés 280, össze 
sen 561.51 pengő.

19. sz. V elencei Római Katolikus és Re 
formátus Nőszövetség hölgyeinek urnái 
382.48, előzetes gyűjtés 100, összese 
482.48 pengő.

összes gyűjtés eddig 23.981.— peng 
és a német hadsereg tagjai által adomd 
nyozott 1,39 német birodalmi márka 

A szives adakozóknak, valamint a köz 
reműködő lelkes hölgyeknek, cserkészek 
uek és rendőrlegénységi karnak rzuto.

’ond hálás köszönetét a Zöld K--r 
cziőscge.
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Fordulópontot jelent a munkásság életében
a politikai változás

Beszélgetés Szabó János országgyűlési képviselővel
ttltlt« I. ua,l ntv.'í -.'.I a _ a I I ' v-Szabó János mimkásképvisclőnél tet­

tünk látogatást. Csinosan berendezett 
kétszobás kis lakása van, s az íróaszta 
ion, a könyvespolcon, a ezekrénytete- 
jén sok-sok apró dísztárgyak. Elégtétel­
lel mutogatja őket: szerény ajándékok 
ezek, amelyeket kisemberek ügyeiben 
végzett utánjárásaiért kapott emlékbe. 
Feltűnik egy mutatós ás vány gyűjtemény 
és egy nagybányai pasztellkép a falon. 
Ezek utalnak arra, hogy Szabó Jnáos 
a munkásság általános érdekei mellett 
a Zazar-parti bányász- és művészvárost 
is képviseli, önnön küldték neki há­
lás hívei.

A helyzetről beszélgetünk, amely a 
március 19-iki események óta kialakult.

— A munkásság életében is forduló­
pontot jelent a politikai változás, 
mondja. Szerintem minden munkás 
uak, az ipari .és mezőgazdasági munkás­
ságnak egyaránt egyetlen nagy nemzeti 
szervezetbe kell tömörülnie, ahol aztán 
szakmánként tagozódnának az egyes 
csoportok, beleértve az ifjúsági és a női 
alakulatokat is. Minden mai munkás- 
szervezetet fel kell számolni, sőt azt se 
bánom, ha a Nemzeti Munkaközpontot 
átkeresztelik. Első kötelességünk a 
munkabérek emberi színvonalra való 
emelése és a munkásság nagy tömegei­
nek nemzeti öntudatra való ébresztése, 
mert ebben a tekintetben, sajnos, külö­
nösen az utóbbi időben nagy károkat 
okoztak a hamis jelszavak. A munkabé 
reknek alkalmazkodniuk kell a mai 
megélhetési lehetőségekhez. Meg kell 
szűnnie annak az áldatlan állapotnak, 
bogy 1938-as bér rögzítések alapján 
időnként csak hosszas és keserves után­
járásokkal vívhassunk ki néhány száza 
lékos pótlásokat. A munkabéreket in 
dex szerint kell megállapítani a mai 
létminimum figyelembevételével.

In8t Ezt mo8t «'irgősen pótolni kell. De 
ne™ak “«vakkal, hanem teltekkel is.

A legutóbbi kormányintézkedésekre te- 
relodött a beszéd.

A meltosagos címnek a hivatali 
hasznaimban való eltörléséről szóló rcn- 
deletet nagy elégtétellel fogadta a műn- 
kashoz vélemény. Március 15-iki beszé- 
demben érintettem ezt a kérdést; akkor 
felhördüllek a méltóságosok és szemre, 
banyast tettek nekem. íme, a fejlemé- 
nyék nekem adtak Igazat. Le kell végre 
honiam a társadalmi válaszfalakat, mert 
a nép bizalma csak így erősödhetik mc> 
a vezetők iráni. Még mindig vannak 
kiáltó ellentétek. A szolga és a cseléd 
elnevezéseket végleg törölni kell. mert 
ezefe nem egyeztethetők össze a mai 
■mber méltóságával. Hála Istennek a 
magyar nyelv szókincséből igen jól he­
lyettes,thetők ezek a megalázó cinévé- 
zesek.

A magyar ipar és keres- 
kedeíem úi útja

ö hogyan látja az új magyar ipar 
es kereskedelem kialakulását a legutób­
bi kormányintézkedések nyomán?

Ténj, felelte. hogy átmene­
tileg némi pangás lesz észlelhető. De ez 
meg fog szűnni. Egyik legelső feladat 
leállítani a fényűzési cikkek gyártását 
es átcsoportosítani a munkásokat olyan 
paragakba, amelyek szükségesebbek 

mostani nagy nemzeti erőkifejtésünk­

ben. Ami pedig a kereskedelmet illeti, 
tagadhatatlan, hogy üzleti szálak sza­
kadtak meg. amelyek helyenként teljes 
újrakezdést tesznek szükségessé. Uj üz­
letembereket kell nevelnünk, de sem­
miesetre sem olyanokat, akiket eddig 
„aladár“ névvel jelöltünk meg. Ezek­
nek az élősdi semmittevőknek el kell 
tűnniük. Rátermett szakemberekre van 
szükség s ezeknek számolniok kell „ 
háború után bekövetkező dekonjunktú­
rával is. És minden vonalon alapvető 
követelmény: tudnunk kell megfelelően 
foglalkoztatni a munkásokat és megfe­
lelően bánni velük.

Aztán meghatott szavakkal emléke­
zett meg Szabó János azokról az áldo­
zatokról amelyeket a magyar munkás 
sagnak a budapesti angolszász bomba- 
támadások alkalmával hozniok kellett s 
akiknek szétrombolt és több esetben el­
árvult lakóhelyeit Szabó János is meg- 
tekintette s a tiszteletreméltó maga­
tartásról. amelyet a munkások tanúsí­
tottak. Majd az IIj kormány tagjaival 
folytatott megbeszéléseiről szólt.

Igyekeztem meggyőzni az illetéke- 
seket — mondotta, — hogy a legfon- 
tosabb teendő a munkáskérdés meg­
nyugtató rendezése. Mindenütt nag°y 
megértéssel találkoztam. Különösen 
Baky László és Endre László a legna­
gyobb előzékenységgel állanak rendel­
kezésre, ha munkásügyekkel fordulunk 
hozzájuk. A munkásság bizalommal le­
het a kormány iránt. fj. b.)

Hol vm a magyar munkásság 
helye?

És politikailag hol van a magyar 
munkásság helye? — kérdezzük.

- Ne sajátítsa ki magának egy párt 
se a munkásságot. Mert most minden 
párt megrohamozza őket: ..Hozzám csat­
lakozzatok, hozzám.Igaz: én is párt 
ember vagyok, de amíg nagyobb, min 
den munkást magába foglaló szervezet 
nem létesül, a Munkaközpont irodája 
kötelez. S ha a munkásságnak mégis 
valamely párt felé kell tájékozódnia, 
hogy azon keresztül politikai akaratát 
megnyílvánítsa, akkor ez csak jobbolda­
lt elgondolású párt lehet. Amíg azon­
ban a jobboldali pártok nem teremtenek 
egységet maguk között, ne számítsanak 
a munkásság támogatására. Nagy hiba 
volna, ha a munkások egyik vagy má­
sik politikai párt zászlója alá sorakoz­
va egymás ellen folytatott harcban őröl­
nék fel erejüket.

Megkérdeztük Szabó Jánost, mit szól 
á szór: ál demokrata munkásokhoz?

— Nem haragszunk rájuk. •— felelte, 
ó ezetőik eszközei voltak, de utó­

végre ők is magyar emberek s elkövet­
kezik az idő. hogy ők köztünk lesznek 
es mi közöttünk. Lehetséges, hogy sokan 
lesznek, akiknek nemzeti öntudatra va- 
é ébresztése hosszabb, keményebb mun­

kát igényel majd. mert egyesek a mai 
nehéz helyzetet nem a háborús viszo­
nyoknak. hanem a belső átalakulások­
nak fogják tulajdonítani. Ez csak azt 
mutatja, hogy az elmúlt rendszer részé­
ről évtizedeken át nem kaptak megfe- 
!«lő életszemléletet, iskolázást, neve-

..................... ^ ejieaunK- het a kormány iránt. (j. b)

fttiéd smetík a Umvéáet a fekée- 
Gt&sn&k, ulteáteúk és let*ty%e&ek ?

A m. hir. honvéd ludósUó század közlése
Ha néhány szóban adnám meg a fe­

leletet, nagyon egyszerű lenne. A hon­
védet azért szeretik itt, mert jószívű, 
bátor. lovagias és emberséges. Lakosság, 
legyen az orosz, ukrán, vagy lengyel, 
lépten-nyomon tanujelét adja irántunk 
való szereretének, megbecsülésének. Ezt 
mi mindennap látjuk, érezzük, termé­
szetes valaminek találjuk. Mi erre a 
földre azért jöttünk, hogy a megszál­
lott terület lakosságának biztosítsuk a 
békés nyugalmát és fenntartsuk a ren­
det. Ez a mi feladatunk és ezt teljes 
mértékben végre is hajtottuk. Az aláb­
biak ban egyegy olyan apró esetkét em­
lítek meg honvédeink jellemzésére, ap­
róságokat, amelyeket én személyesen 
láttam.

*

Szolgálati útról tértem vissza Buda­
pestről, a szabadságos vonattal. Másod­
szor volt alkalmam gyönyörködni a 
Kárpátok fenséges szépségeiben. Mikor 
vonatunk az utolsó magyar határállo­
mást elhagyva kifut a harmadik alagút­
ból, egyszeriben megváltozik a vidék. 
Hogy miért, azt magani sem tudnám 
megmondani. Itt is éppen úgy nőnek a 
fák, éppen úgy pihen az őszi vetés a hó­
takaró alatt, mint a Bácskában, sőt 
még a verebek is úgy csiripelnek, mint 
odahaza. Mégis azonnal megérezzük, 
hogy idegen földön járunk. Az első, ami 
megfogja az ember lelkét: a lakosság 
nyomora, szegénysége.

Vonatunk csigalassúsággal halad. Jó­
formán még el sem búcsúzunk az édes 
hazától, kiabálás, lárma, óriási zaj hang­

zik a vasúti kocsink mindkét oldalán 
Egyszeriben kinyílnak a kocsik ablakai, 
az ablakokban megjelennek a kiváncsi 
honvédfejek. A látvány nagyon elszo­
morító. Száz, meg száz gyermek, felnőtt 
szalad versenyt a vonattal, miközben 
könyörögnek- rimánkodnak a vonat 
utasainak.

— Magyar katona! Adj kenyéri! Kis 
kenyérkét!

Cigarettát! Kérem cigarettát!
Ezek a kiáltások kísérik szerelvé­

nyünket, majdnem egy kilométer hosz- 
szat. Persze nem kérlek hiába! Zápor- 
eső módjára hullott a sok cigaretta, al­
ma, cukorka. sütemény ezeknek a 
nincsteleneknek kezébe. A jó magyar 
hazai kenyér, ha meg is ütött röptében

öl­es avalakit, neth okozott fájdalmat, 
örömöt, végtelenül nagy örömöt ... Ez 
a jelenet megismétlődik minden magyar 
katona vonatnál. Az eredmény mindig 
ugyanaz, mert a magyar honvéd jószív­
el ad az arra rászorulóknk.

K • • c városkában történt az alábbi 
eset. B . . . . y őrmester elmerülve néze­
geti a város nevezetességeit, amikor 
hangos szóváltásra, kiabálásra lesz fi­
gyelmes. Látja, hogy két lengyel nőt 
egy ukrán milicista rendőr jobbra-balra 
rángat és taszigál. Az asszonyok sírnak, 
tehetetlenek a szigorú rendőrrel szem­
ben. Karkosarukbó! szanaszét gurult a 
maron vásárolt holmi, néhány tojás, 
két-három fej vöröshagyma és néhány 
szál sárgarépa. Végre megtudtuk az okot 
is, amiért a rend túlbuzgó őre tettlegee-

ségre ragadtatta magát. A két szegény 
asszony odahaza felejtette igazolványét. 
A tömegben azonban akadtak többen 
is. akik személyesen ismerték őket. A 
milicista már be akarta kísérni mindkét 
asszonyt, amikor közbelépett B .. , . y 
hadapród őrmester. Először is útjára en­
gedte a két nyomorult, szerencsétlen asz- 
szonyt, sőt még segített is nekik össze­
szedni a szanaszét hullott zöldségfélé­
ket. A tojás persze összetört, azt már 
nem lehetett megmenteni. Azután a 
markukba nyomott öt-öt márkát. Az iz- 
gaga milieistát erélyesen visszautasítot­
ta felelőtlen viselkedéséért. Ez azt »em 
tudta, hogyan tűnjön el a helyszínről. A 
tömeg lelkesen megéljenezte a lovagias 
hadapródot. »

R . - . . ukrán városkán vonulunk gép­
kocsioszlopunkkal. Az oszlop egyik ré­
sze a rossz úton lemaradt és most né­
hány órát kell várakoznunk a részleg 
beérkeztéig. A gépkocsikból kiszállunk 
hogy a rendelkezésünkre álló idő alatt 
megtekintsük a város nevezetességeit. / 
Látnivaló nem sok. A szitáló havas eső­
ben nagyon szomorú képet nyújt az ut­
ca. Emberek sietnek munkahelyeikre. A 
siető emberek között felfedezünk egv 
siránkozó leánykái. Érdeklődtünk, mi 
baja. ki bántotta? Nagy szepegések kö­
zölt elmondja, hogy rettenetesen fáj a 
foga, most jön a fogorvostól, ez azon­
ban nincs odahaza, elutazott. Őneki pe- 
dig egy óra múlva munkahelyén, az iro­
dában kell lennie, de hogy fog ő dol­
gozni ilyen fájdalommal. Megsajnáltuk 
szegényt nagyon. Egyikünknek eszébe 
jutott, hogy van nálunk kis kézi gyógy- 
szertáracska, amit még hazulról hoztunk 

Abban bizonyára akad valami erős ' 
fájdalomcsillapító is. Úgyis volt, csak­
hamar előkerült az orvosság, erős kom­
binált por formájában. Víz is akadt a 
kulacsban. Belediktáltuk az orvosságot 
a fiatal hölgybe, aki meg sem köszönve 
sietett haza. hogy még megebédeljen, 
mielőtt irodába menne. Alig múlik el 
háromnegyed óra. látjuk, hogy a mi be­
tegünk sugárzó arccal jön felénk az 
utón, már messziről integet, hogy nines 
semmi baja. elmúlt a fogfájás.

Már elég messze járt tőlünk, de még 
néha visszafordult és felénk kiáltotta:

— Gyakuju. gyakuju! Köszönöm, kö­
szönöm!

\ nd Lajos, zászlós, 
haditudósító.

ÁHaíiuNdonosok figyelmébe!
Nagyvárad th j. város polgármestere 

-10408—1914-ITT. szám alatt a követ­
kező hirdetményt adta ki.

Értesítem az érdekelt állattulajdo­
nosokat. hogy a városi közlegelőkre 
az állatok beírása folyó hó 24-én ve­
szi kezdetét és május 1-ig tart. A be­
hatások a gazdasági ügyosztályon 
(városháza TI. em. 26.) szobájában 
történnek.

A város tulajdonát képező közlege- 
'rikre esak azon állatok hajthatók ki. 
amelyekre a legelő é« egv éh dijakat 
befizették. A legelőre való kihajlás 
idejét külön hirdetményben fogom 
?z_ érdekeltek tudomására hozni és 
már mcsl figyelmeztetem az állattar­
tókat. hogy minden külön legeltetés 
tilos.

Tekintet tel a városi közlegelő cse­
kély terjedelmére, akiknek állatai 
<v.en közlegelőkre nem vehetők fel.

vp,_f,ncPÍ legelő közbirtokosság köz- 
!'’"élőjére Írathatók be.

Nagyvárad. 1914 április 22.
Klemens Rezső s. k. tanácsnok.
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Illésé a ududektludá titaksefu&tői...
— Szóval, hogy adja?
— Ezt a seprőt?
— Aíí.
Megmondja és én kévéé alkudozás 

ntán kifizetem. Hónom alá csapom és 
indulok vele a piacon át hazafelé.

Kíváncsiságból utamba ejtem a zsib 
piacot is. Amint a sorok közé lépkedek 
a seprőm hátulról megüti a könyökö­
met a nyelével,

— No-no! Ne ugrálj!
Tovább mennék, de biz az én seprőm 

megint csak könyökön ver.
Mérgesen reánézek, és látom, hogy 

mozog a cirokja, S mintha valami túl­
világ! hang hallatszana:

—Álljunk meg itt. gazdám! Érdemes 
egy kissé széjjelnézni, mi folyik itt!

— Ki beszél itt? — mondom megle 
petve.

Valaki hátulról nekünk jön és a sep­
rő felhasználja az alkalmat, hogy ismét 
könyökön sújtson a nyelével:

— Én beszélek!
— Jaa! Na jó, akkor álljunk hát meg!
— Nézzen csak ide!
S úgy tesz, mintha a szél fordítana el 

balra. Odamutat egy zsibárusra, aki 
előtt öt-hat pár rongyos és kitaposott 
cipő fekszik a ponyván Egy szegény 
munkásemberrel alkuszik.

— Szászhúsz!
— Micsoda? Ez a pár cipő?
— Az, kérem! Micsoda bőr az, uram!
— Ez igen! — méltatlankodik a mun­

kás. — Lyukas bőr!
— Hol, kérem? Hol lyukas ez kérem?
— Uj korában 1000 pengő volt az a

korában is

cipó,
— Miért lett volna?
— Hát ha nyugdíjas 

százhúszra tartja . . .
Ránézek a seprőmre. Kacsint az eb­

adta:
— Hej, de söpörhetnékem van!

i! Gazdám, itt olyan dolgokat 
ember, hogy kétfelé áll tőle a 

— már akinek az is van ... —

falom. — Uj seprő jól seper .
— No, nem azért! Hanem éppen ide­

je lenne már egy kicsit a zsibpiaeon is 
söprögefni! Gazdám, itt 
lát az 
füle. -
Gazdámnak látom van kettő is...

— Hagyjuk!
Tovább ballagok vele. Egyszer csak 

megint susogni kezd:
— Igaz, hogy a városokban most úgy 

söprögetnek?
— Persze, hogy igaz!
— Itt is kellene! Szeretnék «zétütni 

Itt csak úgy a nyelemmel! Volna kit. 
Hogy ne mondjak egyebet, kérdje meg 
csak gazdám ettől a nőtől, mennyiért 
adja azt az agyonfoltozott gyerekinget?

Megkérdezem. Azt mondja, hogy het­
ven pengő . ..

'■ Ott meg -— mutat másfelé az én 
értelmes cirokseprőm, — egymásra ra­
kott bőrdarabok. Azok mind cgy-egy 
bőr aktatáska szétszedett részei!

— Miért szednék szét’
Látszik, hogy nem jár a fejével 

annyi szemét között, mint en. Hát azért, 
mert úgy az egész kopott táskáért nem 
lehetne 40 pengőt megkapni. Így meg a 
bőrdarabokat adja el II! 20 pengőért 
es éppen a dupláját keresi a táskán...

Kiérünk a sor 
állít.

— Ott van az az egynéhány tizfillé- 
res ,,régi jóvilágbeli“ olvasmány. Kérd­
je csak meg. hogy adja?

Huszfillér.
' Aproppó, kiált a seprő, — Ha 

már a könyveknél s eezknél a könyvek­
nél tartunk, menjünk csak a könyvsát­
rakhoz. Amint idejöttünk, úgy vettem

észre, ott is igen érdeke« dolgokat lehet 
látni. .,

Engedek a kérésének és odaállítok 
vele az egyik bódé elé. Mindegy, hogy 
melyik az, mert a három-ncgy bódé tar­
talma és minősége ugyanaz.

— Nézzen csak ide! Hát nincs mi­
ránk most nagy szükség? Kellett még 
valaha annyit söpörni, mint ma?

Büszke a seprőm, nem mondom, de 
meg van rá az oka.

Állunk és nézzük a ,,könyveket“. 
Közben jólöltözött hölgyek, barna sze­
mű diákok, kérges tenyerű munkások 
és szivaros nyugdíjasok érkeznek. Zse­
bükből ontják a „tizfillérest“ a könyv­
árus asztalára és már előkészített cso­
mag várja őket cserében. A bódé állvá­
nyain és asztalán nem látni egyebet, 
csak a már betiltott ponyva feketére 
piszkolt. sok kézen átment, rongyos pél­
dányait.

— Látja gazdám! A városban és nyil­
vánosan meg van tiltva ezeknek a fertő- 
iratoknak a terjesztése. S ezek a sze­

rencsétlen könyvárusok, akik maguk 
sem tudják, hogy azt a pár filléres hasz­
not miből húzzák, terjesztői, pártfogói 
és rejtegető! továbbra is egy az idő ke­
rekéből kihullt világ bűneinek . . . Néz­
ze. ott az állvány alján végeláthatatlan 
sorban sorakozik a ..Színházi Élet“, fö­
lötte gyermeke, a .Boldog Ifjúság“. 
Nincs az egész bódéban öt könyv, amit 
ha én itt egyszer úgy Isten igazában 
összesöprögethetnék. meg lehetne hagy­
ni. S ami a legfájóbb, olvasóközönségé­
nek nagy része .,elő sincs léptetve“...

Igen. Tökéletesen igv van. Mindjárt 
elértettem, hogy az én naiv kis seprőm 
mit ért előléptetés alatt a ceillaghullá- 
sos időben . . .

Rá se hallgattam tovább! Gyorsan el­
hoztam a mesék színhelyéről. Gondol­
tam, hogy az utón még beszélgethe­
tünk.

He. a Körös-parton megmerevedett és 
többet egy szót sem szólt.

Hogy tényleg a seprő beszélt-e. azt 
nem tudom. igaz. vagy sem. De hogy 
amiket mondott, az mind megfelel a 
valóságnak, az szentigaz.

M. Nagy Imre.

Bármilyen

Ingatlan
adásvétel, csere vagy bérlet­
ügyben bizalommal keresse fel

MEZEI ingatlanforgalmi irodát 
Hagy Sándoiu 19. Telefon: 27—á0

A faiparban
és fakereskedelemben is meg­

történik az árjásitás
A kormány átállítja a fa kereskedő! 

met 6 ezért a kereskedelem- és köz­
lekedésügyi minisztérium utasította 

Magyar Vállalkozói Fakitermelők, 
Faiparosok, Fa- és Tüzelőanyagkeres- 

edők Országi* Egyesületét. hogy 
haladéktalanul szerezze be és te-- 
je-ssze elő a fásszakmára vonatkozó 
szükséges statisztikai adatokat.

Az cpysiilet felhívta az ország
. , , . összes vállalkozó fakitermelőit.

- Az úgy szokott lenn,! - vigasz- fanagykereskedőit, a telepes fake-a telepes
reskedőket, furnir-, lemez-, parketta 
és hord óke reskedőket, fürésziparoso- 
kat és pedig úgy a saját fűrésztelep­
pel rendelkezőket, valamint a fűrész­
gépét bérlőket, valamint a bérben 
ágatokat, a furnir-. lemez- és par­

ketta előállítókat, hogy saját érdé- 
kükben nyole napon bellii küldjék 
be válaszukat az Országo Egyesület­
nek (Budapest, V., Vilmos császár-

út 7-1), tekintet nélkül arra, hogy tag­
jai-e az egyesületnek, vagy sem,

A következőkre vonatkozóan keli 
adatokat szolgáltatni: 1. A válLibtt
címe es székhelyé; foglalkozásának 
pontos, részletes megjelölése; 3. gé­
pészeti berendezése; 4. üzemi kapaci­
tása; 5. üzleti tőkéje; 6. telepének 
nagysága; 7 1943. évi bruttó for­
galma P.-ben:

B. az 1941. évi XV. t.e. 9. és 16 
§-ának rendelkezése szerint a vál­
lalat. tulajdonosa, illetve tulajdono­
sai zsidók, vagy nem zsidók;

9. a körzetében lévő szakmabeli cé­
gek megnevezése.

Az adatszolgáltatás úgy a josi sze­
mélyekre. mint az egyéni cégekre kö­
telező. Nem tartoznak adatokat szol­
gáltatni a kijelölt tűzifa- és szén- 
nagykereskedők. mert az említett 
szakmában az átállítás megtörtént.

VidéfeeR több az éüeiiBlszerhaeiisüás
mint a fővárosban

Te>, melynek főbb m:nt a fe!e
mészporból

Az Országos Kémiai Intézet külön-

víz Ezüsigólic tehéntúróból' 
és fimsóbói

böző vidéki kirendeltségeinek
ntezet

jelenté­
seiből érdekes és jellemző kép alakul 
ki a háborús viszonyok közepette külö­
nösen nagyon clszaporodott élelmiszer- 
hamisításokról. A megállapítás szerint 
a \ ifiéken sokkal több élelmiszerhami- 
sitás történik, mint a fővárosban 
akár csak a vidék 
ban is.

Ennek
rosi kö

ban óvatosabbak

nagyobb
vagy 

' árnsai-

az a magyarázata, hogy a fő­
városi közönség és a kereskedők általá- 

hamisitásokkal szem­
ben és gyanú esetén azonnal a vegy­
vizsgáló intézmények közreműködését 
veszik igénybe. Ezzel szemben a kisebb 
helyeken, a hamisítók 
nak megbújva.

A legtöbb visszaélést most is a lej- 
es a tejtermékek körül történik. A meg­
vizsgált mintának

inkább dolgoz-

kifogásolható. Olyan eset is előfordult 
már a vidéken. bogy a megvizsgált 
..tejben" kétszer annyi vizet találtak, 
mint tejet.

A rézgálichamisítás szintén tipikus vi­
déki eset. Keserűsót, vagy más hasonló 
anyagot kékre festenek é* ráfogják, 
bogy a legkiválóbb minőségű rézgálic. 
Nagyobb mennyiségben ..gyártották“ és 
kilőni.ént 44 pengős árban hozták for­
galomba. A vegy vizsgálatnak sikerült 
egy vagon ilyen ezüstgálicot elcsípni és 
megállapították, hogy az inészporból. 
tbusóból, nagyon kevés kékkőből és szá­
rított tehéntúróból álló keverék. [igv 
hirdették a hamisítók hogy egy f.i'ó 
ezustgálio 1600 liter hatásos permetle- 
vet ad. Ezzel a reklámmal sikerült az 
eziistgálirnak nagy vevőtábort szerezi):.

A tésztaárút répalevéllel és am!;nfe- 
lekkel színezik és tojás«

rozzák. Vidékiek egész karavánja indult 
útnak ezzel a csodaszerrel a főváros fe­
lé. Tehát jó lesz, ha a háziasszonyok 
jól megnézik azt a tésztaárut, amit 
„vidékiek“ kínálnak eladásra.

A kávépótlék terén is rengeteg a 
visszaélés, A megvizsgált kávépótléknak 
mintegy 40 százalékában egy szemernyi 
kávét sem találtak. A tésztaezaporitó 
sütőporokkal űzött csalásoknál csak a 
márkás, likőrösüvegekben forgalomba- 
hozott, „vaníliás likőrökkel“ űzött csa­
lások vakmerőbbek. Ezekről a vaníliás 
likőrökről megállapította ugyanis a 
vegyvizsgáló hivatal. hogy sem szesz, 
sem alkohol nincs bennük: festett vizet 
kínálnak eladásra a csalók-

A feketepiacon forgalomba Hozott, 
zsírnak az a jellemző vegyi tulajdonsá­
ga. hogy tört burgonyával és vízzel ke­
verik. Az is a laikus, hiszékeny házi­
asszonyok becsapását célozza, hogy ma­
joránna helyett orvosi zilizfflvet adnak 
el az alkalmi élelmiszerüzérek.

A hamisítók ellen a hatóságok szi­
gorú eljárásokat indítottak,

Csapó Lajos a győri 
bombázás Hatat 

áldozata
Szomorúan értesültünk, hogy a köz­

ismert fiatal sportoló. Csapó Imjos is a 
győri bombatárnadás áldozata lett. Édes. 
apja. Csapó Mihály, MÁV főmozdony- 
vezető elpörkölödött, fényképes szol­
gálati igazolványt mutat, ezt találták 
meg egy ismeretlenségig összeroncsolt 
halottnál, Erről ismertem meg, hogy az 
én fiam volt, meg a cipőjéről, — mond­
ja a gyászoló, szomorú apa. Megkérjük, 
mondjon egy-két szót a győri helyzet­
ről, mert ott volt, kereste gyermekét. 
Látjuk nehezére esik a beszéd, de azért 
egy kérést intéz hozzánk: írja meg 
szerkesztő ár a lapban, hogy tartsák 
meg az emberek pontosan a légoltalmi 
intézkedéseket, mert nagyon sokan azért 
jártak Győrött is szerencsétlenül, mivel 
nem tartották meg az előírásokat. Az­
után beszel szeretett és egyetlen gyer­
mekéről. Ő volt minden reményünk. 
Legyen meg a jó Isten akarata. Na­
gyon szerette a sportot.

igen, ml is tudjuk, — mondjuk n bn 
natos apának, hiszen sokan ismerték 
nevét az NSE fiatal atlétájának. aki 
még csak az idén végezte a gépipari 
középiskolát s február óta volt a győri 
vagongyár repiilőosztályának műszaki 
tisztviselője.

Több díjat nyert sporteredményei ju­
talmául Győrött is felismerték köpesse, 
goit s az F'TO felkérte, hogs- lépjen be 
játékosai közé.

Eltávozott. sokan sajnálják öt. De n 
magyar élniakarás hőse volt. Dolgozott, 
hogy csapataink győzelmesen befejez­
hessék a háborút. Ennek a szolgálatnak 
ott fiatalon hősi halottja, sok magyar 

dolgozóval együtt.

tELHÍVÁS
Felhívom a Magyar Nemzeti- 

szocialista Párt tag testvéreket, 
hogy mivel gróf Széchenyi Lajos pár- 
iunk mozgalmi vezető helyettese 
Nagyváradra érkezett, ma este bét
órára a Párlhelyisigben jelenjenek
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HIKER »SSsrrn
Magyar Kurir jelenti: Scheffler János 
batman püspök a ,ava6zi bérmálásokat 
május 6 an kezeli meg es június 10-en 
ej( ZI ie, 4 bérmálás a következő na­

gyobb varosokban lesz. a kisebb plél.á-
Mátés" |l'V"I: y.á*árosnam6ny május 7,

J 6 ,18 Nagybánya május 21, Ung-

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGYVARAD,

«lUftyt í)EZSí>-tlTCA > szám 
Telefon: 12 27.

SLdFIZETÉSI ARAK: 1 bora 4.30 P, 
3 hóra 12.40 p.

IHietatakarékpénztári csekkszámlánk 
sxáina: 72.301.

Kéziratokat nera adónk risaaa

Ismét időszerű a kioktatás. Kössön be- 
terésbiztasitást, mert a korai elsötet.ités 
több alkalmat ad a betörők működésére, 
óvja meg vagyonát, értéktárgyait, Ingó­
ságait. Az .16 i, .! .italáhbs Bizto­
sitó Társaság az o.nzag legrégibb (•<,. 
silója. Forduljon az itteni Szint l.aszlv- 
tér 2. szám alatti főiigynöliséghez, a 
dijak és feltételek iránt.

U.l VÁROSI TANÁCSNOKOK KO- 
LOZSYÁRON. A belügyminiszter Ko-
lezsvár varosbor rlr. Katona Lajos I. 
• aljegyzőt, dr. Suba Károly árvaszéki 
ölnő/, ,)r. Bikfalvi István I. o. aljegyző 
és dr. Csizmadia Andor l. aljegyző 
kolozsvári lakosokat tanácsnokká kin

Gyűlést tartott a Nyilaskeresztes Párt.
Nagyvárad, április 22. A Nyilaskeresztes 
Párt nagyváradi szervezete péntek est-, 
a párt Széchenyi-téri helyiségében népes 
értekezletet tartott, amelyen dr Dobny 
Kálmán helyi vezető megnyitó beszéde 
irtán dr Máthc István központi kiküldött, 
a párt országos szervezési osztályának 
egyik vezetője mondott beszámolót. A 
' /ónok ismertette az általános politikai 
helyzetet, a március 19-én bekövetkezett 
eseményeket és a Nyilaskeresztes Párt­
nak a kormánnyal szemben elfoglalt ál­
láspontját.

PAUL GIESLER AZ U.I BÁIOR MI­
NISZTERELNÖK. München (MTI.) A 
Német Távirati Iroda jelenti A Führer 
Adolf Wagner államminiszter, körzet­
vezető elhalálozása után Paul Ginster 
körzetvezetőt bajor belügyi államtitkár­
áé és bajor mmisztcrlnökké kinevezte.
P Giecler továbbra is megtartja a bajor 
kultusz-, pénz- és gazdaságügyi minisz­
tériumi teendők irányítását.

Nyugdíjaztatását kérte Kwandt Richard 
« Nemzeti Rank vezérigazgatója. A Ma- 
evar TI .jelenti• A Magyar Nemzeti Bank 
főtanácsának pénteki ülésén dr Posch 
Gyula elnök bejelentette, hogy Kwandt 
Richard, a bank vezérigazgatója nyugdí­
jaztatását kérte. A tanács a kérésnek 
eleget tett. Vezérigazgatóvá Belatisny 
István igazgatót nevezte ki.

ms

var május 28. Szobránc május 29. Elő- 
z;lcg á',rili‘ 29-től május 3-ig a fő.
:r°r mi,nt a, »^yvárarli egyházon- 
rye apostol, adminisztrátora ennek az 
egyházmegyének tasnádi esperes! kerii-

ÍmmTÍ" M a bérmá,áv —
B'yharo.eay o kánnn'lpt -Gitádó.

1 !i n ni, . . <en a szó'Lásó. I • •um man..', hi ban tart ilk i I" ' \ . ,, . - .
, , , ''"'! I *•«(•» res i-i. oiiaj.
hozo körlevelét a 1(„,(,te &/u
az É"-ves gyülkezetekhez. Vaum Béla es- 
peres, vitéz dr Na.bjnyi Idnos gondnok 
es dr Szabó Lajos egyházmegyei ró jegy 
í° fogatják a felső Körösvölgyét, dr 
S,'lho Lai°s főjegyző és Danka József 
számvevő az Alsó-Ka, ösvölgyéj, A „dó 
f-erenc tandcsbiró es Qerzsenvi István 
számvevőszéki elnök a felső Sárrét vidé­
ket, Hegedűs Kálmán tanácsbiró s Csávás 
Sándor belmissziói előadó az alsó Sál rét 
vidékét, Kulcsár Andor lattá :.mirj és Fa­
csar Gyula számvevő a Berettyó vidé­
két, Szűcs László tanácsbiró és Vargha 
László tanácsbiró a Hegyközséget. Min­
denütt istentiszteletet és presbiteri ülést 
tartanak. Megvizsgálják az egyházköz­
ség szellemi és anyagi életét, .lelenfésci- 
kcl az espereshez terjesztik he, ;<i azokat 
összegezve, továbbítja a püspöki hivilal- 
nak. Az egyes egyházközségek nagy ér- 
dfklódéss-el tekintenek a látogatások elé

BELVÁROSI

Tolnay, Ajtay, Somlay, Perénvi

egvédfem
Főszereplői: Lázár (Tlária, Mezey
- v Szombaton utol ára :
Őrségváltás

ejfy asszonyt
Mária, Páger Antal, Ajtay Andor

Vasárnaptól
a CASINO-ban

Nagy választmányi értekezletet tart a 
Magyar Megújulás Pártja ma, szom 
haton, április 22-én, délután fél . 
óra, kezdettel nagyválaszlmányi *r- 
lekezletct tart, amelyen Virtcze And- 
i'H« vármegyei pártvezető fog |,e 
számolni a katonai és politikai hely 
zetröl. Felkérjük a párt tagjait, hogy 
ezen az, értekezleten minél nagyobb 
szambán megjelenni szíveskedjenek.

Széni Mónika
ara V— f»eii£»ő
a lépitámadá-ok károsulfiaiérl 
Kaphatók a HANGYA-üzletekben

Szent Mónika 
fárovsorsjáték-jeae
ára 1*— pengő

a légitámadások károsultjaiért.
^J^P||^ók^£AMVfl-üzIetekben

A kultuszminiszter megtiltotta az 
egyik helyesírást szótár használatát. A 
kultuszminiszter egy korábbi rendeleté 
élteimében a Magyar Tudományos Aka 
drmia állal „A magyar helyesírás szabá­
lyai' címen kiadott szabályzat tanítása és 
alkalmazása valamennyi iskolában köte­
lező. Ezért a miniszter a Busák Béla 
szerkesztésében kiadott „A magyar .he­
lyesírás szabályai" és „A magyar helyes­
írás szótára" cimü műveinek iskolai 
használatát megtiltotta.

ROOSEVELT A XX. SZÁZAD MÓ­
ZESE. Berlin. (MTI.): Washingtonból 
jelentik: Roosevelt, az Egyesült Államok 

nöke minden arab tiltakozás ellenére 
folytatja zsidóbarát politikáját. így pé. 
danl az elnök az Egyesült Államok zsi 
do munkásságának küldöttsége előtt ki 
jelentette, mindent meg fog tenni, hogy 
javítson a zsidók súlyos helyzetén, Ai 
egyik képviselő Roosevelt elnökkel tör 
tént egyik megbeszélése „tán kijelen­
tette bogy Roosevelt a XX. század Mó­
zesének fog bizonyulni, aki Izra'el fiait 
elvezeti az ígéretföldjére

f Kevés hibátlan termetű nő van, de 
hibás vonalait elegáns vonalúvá vál­
toztatja modern szabású, valódi, jó 
anyagból készített formafüző, prin­
cess, csipőszoritó és plastikus mell­

tartóval

Kevéls Sándorné
specialista, Szent Gellért-u. 10. szám. 

Repülő hídon át.

B UTORT ?*»no3e< MEZEl-tőf

«á!ó, kombinált és előszobák. Konyha újdonságok
___ ______Szabadság-utca 12, (Szacsvav-utca 48.)

Házasság, ffj. P e r e r z Pál és Platt 
‘11B8 folyó hó 22-én házasságot kötöttek, 
tMinHen k.ulon értesítés helyett)

Sebesültjeínk * réti reformátusok kö- 
,ntt. A rét, református ifjúság önképző­
köre április 23 an, vasárnap délután 4 
órai kezdettel megismétli húsvéti ünnep 
"pe, az Árpád vezér-uti gyülekezeti te 
r«mh»n A- ünnepségre az egyházrész v« 
zetósége sebesült leinket is meghívta — 

A magvar katona ’ címen dr S'ahó La 

tos lelkipásztor mond beszedet Az ön­
képzőkör ifjúsága Nagy Lajos s. lelkész 
rendezésében szórakoztató műsorról gon­
doskodik A zeneszám-ikjt Bíró László 
karnagy vezényli.

Egyházi hármas szövetség jött létre 
Japánban. A Magyar Tudósító- jelenti: 
Nemrégiben összehívták Tokióban a „val­
lások kongresszusát“, amelyen a Sinto. 
a Buddhizmus1 és a Mohamedánizmus 
mellett a keresztényegyházak képviselői 
is resztvettek. A kongresszuson a köz- 
oktatásügyi miniszter is megjelent s be- 
zedet mondott. Beszédében hangsúlyoz­

ta, hogy milyen fontos szerepe van a 
vallásoknak abban hogy t nmzet szelle­
me erős <js töretlen maradjon A kon 
grr.ssiM! után a három nagy keresztény 
felekezet a római katolikus, a protes 
táns és a görögkeleti egyházi hármasszö- 
vetségbe tömörültek. A szövetség célja 
egymás kölcsönös segítése és a Krisztus 
zellemében való együttműködés

Nagyvárad thj. város adóhivatala
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulírott városi végrehajtó közhírré te­
szem, hogy köztartozások fejében lefog­
lalt ingóságokra az 1925. évi 600. P. M 
rendelet 67—69. szakasza alapján az első 
árverést 1944. április 24-én, a másodikat 
1944. május 3-án a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2. sz. alatt) kitűzöm. 

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1 Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a becsérték háromne­
gyed része erejéig tesznek vételi aján 
latot

2. A második árverésen azonban az in­
góság becsértékre való tekintet nélkül, a 
legnagyobb vételi ajánlatot tevő birtoká­
ba megy át.

3. Az árverés megtartása, vagy megkí­
sérlése esetén a behajtási illeték 8 szá­
zalék.

4 A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944. április 19.
HACHSMANN ÁRPÁD, 

végrehajtó.

Antiszemitizmus a „szabadság várában“.
Géniből jelentik: (MTI) A Német TI je­
lenti: Londonból jelentik, hogy a New:: 
Chronicle egy olvasója beküldött lev ele- 
ben azt kérdezi, vájjon a szabadság vá­
rában is terjed-e az antiszemitizmus? — 
Közli továbbá, hogy a liberális munkás 
klubok új tagjainak kérdőivel kell kitől 
terű, amelynek egyik kérdése igy szól. 
„Zsidó születésü-e?“ Ezekbe a klubokba 
zsidókat már nem vesznek fel.

Saját ruházkodási céljaikra kendert 
lent termelhetnek a gazdák. A koromé,ly 
enyhíteni kívánja a mezőgazdasági lakos­
ság ruházati gondjait és e célból lehető­
vé teszi, hogy a gazdák saját és család­
jaik ruházkodásához szükséges kendert 
és lent termelhessék. A kötelezően elő­
irt teermeléscn felül a mezőgazdasági 
lakosság családonként 300 négyszögölön 
kendert, vagy 150 négyszögölön rostlent 
termelhet és azl saját ruházati szükség­
letének fedezésére, használhatja M.

Nagyvárad thj. város adóhivatala 
ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY 

Alulírott városi végrehajtó közhírré 
Ieszem, hogy köztartozások fejében le­
foglalt ingóságokra az 1925. évi P. M ' 
rendelet 67—69. szakasza alapján az el­
ső árverést 1944 ájrrilis 27-én. a második 
árverést 1944 május 5-én a városi köz­
raktárban Szeptember 6-tt. 2. szám alatt, 
kitűzöm.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK,
É Az első árverésen az egyes ingósá­

gok csakis azesetben kerülnek eladásra, 
ha az árverezők a be.eeérték háromne* 
gyedrésze erejéig tesznek vételi ajánla­
tot.

2. A második árverésen azonban as 
ingóság becsérték ve való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő 
birtokába megy át-

3. Az árverés megtartása, vagy meg­
kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
százalék.

4. A vételárat azonnal és készpénzben 
kell fizetni.

Nagyvárad, 1944 április 18.
LITERATI JANOS, 

megb. végrehajtó

Ipar les HTeli hírek
Cipész iparosok figyelmébe. A in 

kir. „Gábor Aron“ honvéd had­
apródiskola 600 pár lábbeli készité- 
«éi-e pályázati felhívást küldött szak­
osztályunkhoz. Ezért felhívjuk tag 
jaink figyelmét, hogy aki a munká 
ban részt óhajt venni, bővebb felvi­
lágosításért forduljon ts ssakosatá.lv 
irodájához.

Egyben értesítem a választmány 
Összes tagjajt, hogy f. hó 26-án, srpc- 
dán este 7 órakor összvezetőeégi 
gyiilest tartunk és minden választ­
mányi tag társunk pontos megjelené­
sét várjuk. WnÖhség.

'
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fl GPU borzalmas 
kegyetlenkedései a lengyel 

papokkal szemben
A katonai ellenintézkedések során a 

német és magyar csapatok az elmúlt 
napokban ismét visszafoglaltak több 
olyan területet, amelyet előzőleg ív úri 
tettek. Az állapotok, amelyeket itt talál 
lak cs a visszamaradt lakosság beszá­
molói meghaladnak minden elképzelést 
Egybehangzóan megállapítható, hogy az 
N'KWD —- ez a GPU jogutódja — amely 
a szovjet csapatokat azok bevonulása 
során nyomon követte, olyan véres ter­
rort fejtett ki, ami még az 1939-től 41-ig 
tartó bolsevista uralom szörnyűségeit is 
jóval felülmúlja. A gyilkosságok, elhur­
colások cs fosztogatások száma ezúttal 
olyan nagyarányú, hogy akaratlanul is 
az a benyomása az embernek, hogy szán­
dékosan akarják kiirtani ezeknek a te­
rületeknek a lakosságát.

Az ukránokkal szemben, akik itt a la­
kosság nagyobb részét teszik ki, oly­
módon járt el a szovjet, hogy a 15--60 
éves férfiakat előbb három csoportba 
osztotta fel. Az első csoportba tartoznak, 
akiket azonnal agyonlőttek, a második­
ba, akiket a Szovjet-Unió belső részeibe 
hurcoltak el, mig a harmadikba azok, 
akiket azonnal besoroztak a vörös had­
seregbe és minden különösebb kiképzés 
nélkül nekihajszolták őket a szövetsé­
ges csapatok tüzérségének. A megma­
radó aggok, asszonyok és gyermekek ki­
irtása oly módon történik, hogy egy­
szerűen megfosztják őket az összes 
élelmiszerkészlettől és állatállományuk­
tól is.

A lakosság lengyel részével szemben 
még nagyobbarányu a terror és az külö­
nösen a katolikus papság és az egyház- 
község vezető személyiségei ellen irá­
nyul. Min'dcn jel arra mutat, hogy ezek­
kel szemben a GPU-népbiztosok teljesen 
szabadkezet kaptak. Ezek a nagyrészt 
zsidó származású ügynökök korlátlanul 
kitombolták ezen a téren magukat. Ke- 
let-Gaiiciának úgyszólván minden részé­
ből leírhatatlan cselekedetekről érkeznek 
jelentések.

Így például a bolsevisták az egyik Tar- 
nopol közelében fekvő faluban orvul 
agyonlőtték a helybeli plébánost. Mikor 
néhány nappal később el akarták volna 
temetni, hirtelen bolsevisták támadták 
meg a temetőt. Chwialowski káplánt, aki­
nek a temtési szertartást el kellett vol­
na végeznie, leírhatatlan módon bántal­
mazták. a Ibidre dobták és még élő les­
iet egy fűrésszel átvágták. Mialatt a 
káplán a legszörnvübb szenvedések kö­
zepette meghalt, a bolsevisták beszeny- 
nyezték a sírhelyet, ahova a plébánost el 
kellett volna lemetni. A jelenetnek az 
egyházközség valamennyi hive szemtanú- 
ja volt, mintán valamennyien részt akar­
lak venni szeretett plébánosuk temeté­
sén. Őket előre szegzett fegyverre! tar­
tották sakkban a bolsevisták.

Egy másik helységben Wisnieski p'é- 
bánost nyílt utcán támadták meg. Félig 
öntudatlanra verték, a nyelvét kivágták 
a szájából és azután csizmás lábbal ősz- 
letaposták. Majd bajtóvadaászatot indí­
tottak a falu lengyel lakosai után. Ha­
tot közülük, akik az egyházközségben 
vezető szerepet játszottak, a templom elé 
hurcolták s ott önműködő géppisztolyuk­
kal lőttek halomra őket. Hasonló esetek 
játszódtak le a toporowi plébánián, mely 
szintén célpontjává vált a szadista ösztö­
nöknek. A bolsevisták itt csak Kucsynski 
káplánt találták meg és a plébános só­
gornőjét. Mindkettőjüket azonnal agyon­
lőtték. A káplán holttestét azután az ut­

ca porában, a templomig vonszolták és 
ott szögesdróttal rákötözték az ott álló 
feszületre.

A Brody melletti -Huciszka nevű falu­
ban, miután a bolsevisták bevonultak, a 
szerencsétlen áldozatok orditozását és 
asszonyaik, valamint gyermekeik szivet- 
facsaró könyörgését félórán át lehetett 
az egész faluban mindenütt hallani. Az 
egyik szovjet katona a neki könyörgők- 
nck gúnyosan mondotta, hogy majd le­
számolnak a lengyelekkel. Az események 
hatása alatt pánikszerű kétségbeesés ural­
kodik a szovjet uralom alá került ösz-

szes lengyel területeken 
A galíciai ellenintézkedések során az 

utóbbi napokban több olyan területre 
vonultak be a német és szövetséges csa­
patok, amelyeket régebben kiürítettek. 
Ezeken a területeken borzalmas kép á- 
rult eléjük. Egybehangzó elbeszélés sze­
rint az NKVD (GPU), amely a szovjet 
csapatokat azok bevonulása után nyomon 
követte, olyan szörnyű terrort fejtett ki, 
amely még az 1939. és 41. közötti bol­
sevista uralmat is felülmúlja. A gyilkos­
ságok, elhurcolások és fosztogatások 
mértéke olyan nagy, hogy nem is lehet 
más célja, mint a lakosság teljes kiirtá­
sa. Az ukrán lakosságot legnagyobbé 
a katonaság soraiba veszik föl, vagy el­
hurcolják a hátsó területekre. A lengyel 
lakosság ellen azonban a legvéresebb 
terrort alkalmazzák, különösen áll ez zz 
egyházi személyekre cs velük kapcsolat­
ban állókra. Ezen a téren a GPU bizfo­
sok nyilvánvalóan szabadkezet kaptak.

Április 30-ig minden ház- és 
házcsoport részére házi riasztó 

eszközt kell beszerezni
Már megemlékeztünk lapunkban ar­

ról. hogy a honvédelmi miniszter rende­
leti úton kötelezővé tette a magáuhá- 
zakban a riasztó szolgálatnak a beveze­
tését. A rendelet csak néhány körül­
ményt ír elő határozottan a riasztó­
ügyeleti szolgálat megszervezéséről és a 
szolgálat gyakorlati végrehajtását nagy­
részt a helyi viszonyoktól függőn a ház- 
parancsnokok részlet intézkedéseire bízza.

Az új rendelet előírja hogy a riasztó­
ügyeleti szolgálatot minden lakóházban 
és házcsoportban este 10 órától reggel 
6 óráig kel! megszervezni, a személyes 
égvédelmi szolgálatra kötelezett, vala­

mint az önként jelentkező személyek­
ből. A nappali órákban ilyen szolgála­
tot tartani nem kell. A rendelet ható- 
ya csak a városokra és a légoltalmi 

szempontból A.. B. és C. osztályba so­
rolt községek belterületére terjed ki. A 
szolgálat megszervezése a házak légol­
talmi parancsnokának feladata.

A szolgálatot lakásban csak akkor le­
het tartani, ha ott rádió van. A riasztó- 
ügyeletes egyébként olyan helyen köte­
les tartózkodni, ahonnan az esetleg még 
távolabb eső hatósági riaszt óeszköz 
hangját is jól hallja.

Ha a riasztóügyeletes szolgálatai a 
ádió mellett tartja, akkor az érintett 

város vagy község területét magába 
foglaló riasztókörzetre elrendelt Icsrive- 
szély és zavaró repülés esetén is érte­
sítenie kell azokat a lakókat, akik fel­
ébresztésüket kívánják. Erre vonatko­

zólag a légoltalmi őrség parancsnoka 
előre állapítsa meg és foglalja névjegy­
zékbe azokat a lakókat, akik már légi­
veszély, vagy zavarórepülés esetén is 
kérik felébresztésüket.

Ha a riasztóügyeletes nem rádió mel­
lett tartja szolgálatát, akkor csak a ha­
tósági szirénák hangjának megszólalása 
után köteles megszólaltatni a házi 
riasztóeszközt. A légi veszélyt és a za­
varó repülést nem szabad a házi 
riasztóeszközökkel továbbítani.

Azokban a házakban, illetve házcso­
portokban, amelyekben szolgálatra be­
osztható legalább 16 személy nem lakik. 
a szolgálatot úgy kell megszervezni, 
hogy a szomszédos házakkal, illetve ház­
csoportokkal riasztócsoportokat lehet 
alkotni Ezek a csoportok közösen állí­
tanak egv-egy ügyeletest. Ilyen esetben 
egy éjszakára csak az egy házban lakó­
kat 1 ellet szolgálatra kijelölni.

Hangsúlyozza a rendelet végül, hogy 
a szolgálatot kivétel nélkül mindenütt 
meg kell szervezni, tehát ott is. ahol a 
hatósági sziréna közvetlenül a ház kö­
zelében van. Előírja még a rendelet azt 
is, hogy április 30-ig minden ház- és 
házcsoport részére — amennyiben ez 
még nem történt volna meg — házi 
riaszt óeszközt kell beszerezni. Ez a be­
szerzés a háztulajdonos kötelessége.

A riasztóügyeleti szolgálat a rendelet 
értelmében április 21 -tni tehát tegnap 
estétől kötelező.

Leventék szülei kapták megműve­
lésre a városi köztereket

(Nagyvárad.) Pénteken este 8 óra­
kor ünnepélyes formák között osz­
tották ki a .Levente Otthon nagy­
termében a városi köztereket mr<. 
művelés céljából a vár.uü sokgyer­
mekes családoknak, figyelembe véve 
azt a körülményt, hogy a családfő 
h ad havon ni t és a gyermek ek leven­
ték.

A kiosztott területek degnagyobli 
része a Szent Margit-téren. Ló vásár­
tér, sintértelep és ezekhez hasút’’ i 
helyeken vannak. A köztereket a \ - 
ros Arany Páskál Levente Otthon ei 
nők közbenjárására a város aján­
lotta fel, majd a Népjóléti ügyosz­

tály összeállította a szükséges név­
sort az igénylőkről. Ezek nevei a kö­
vetkezők: Pnpp dán István. Málhá
l.ajosné. Hazai József. Sándor József 
Hu dny Lajos, Genest Gyula, /fittig- i 
Dezső, lialop András. Szít! Sándor. 
Vakovszki András, Balázs Dez«ő és 
Hálni Árpád

Arany Puskái meleg szavak kísé­
retében nyújtotta át az Igénylők ré­
szére kiállított megbízásokat, meg 
. miiive, hogy teljesen díjtalanul kap­
ák a földeket, csupán ft kilogramm 

napraforgó-magot kell beszolgáltas­
sanak. \ ki nem használt közterek 
megtermékenyítése nagv anvagl se­

gítséget jelent a nagycealádú épü­
lőknek. A Levente Otthon egyéb­
ként pár hét múlva valóban az ott­
hont pótolja, amennyiben játszó­
szoba, sporfte.rem, fürdő, stb. épül 
a Levente Otthonban és ezt a leven­
ték rendelkezésére bocsátják.

Az ünnepélyes kiosztás alkalmá­
val Arany Paskál felhívta a* igény­
lők figyelmét arra, hogy akiknek le­
vente gyermekeik vannak és a köz­
terek megmunkálására igényt tarta­
nak, jelentkezzenek a Levente Ott­
honban, mert kérésük teljesíthető 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦«

ttÖvhek és savauyak
Soványodni csak egy 

módon lehel
A kövérség elleni küzdelem indokolt. 

Akinek súlya a normálisnál 25 százalék­
kal nagyobb, azok között a halálozási 
százalék egyformáddá! magasabb, azok 
között pedig, akiknek sulyo 50 százalék­
kal haladja meg a normálist, a halálozási 
százalék is felével nagyobb a normális­
nál.

Ha valaki túl kövér, annak a legjobb 
esetben az az oka, hogy túlsókat eszik.

Nagy tévedés a kövérséggel kapcsolat­
ban azt hinni, hogy az „a családban van ‘. 
Megvizsgáltak 142 mindkét nemű 2—13 
éves kövér gyermek étrendjét és meg­
állapították, hogy valamennyien tu! so­
kat esznek, mindenekelőtt tu! sok szerv 
hvdrátot.

A kövérséget a belső szekréció zavarai 
is okozhatják, azonban az ily páciensek 
súlyát is ettől függetlenül pusztán diétá­
val csökkenthetjük. Egy kétszázötven 
kg súlyú embert lefogyasaztottak pl 
nyolcvannyolc kg-ra anélkül, hogy a fo­
gyasztás egészségi állapotát hátrányosan 
befolyásolta volna.

Pusztán mozgással nem pótolható a 
diétakorlátozás. Sík földön való járásnál 
a szervezet ugyan valóban elfogyaszt kb. 
hatvan kalóriát km-ként, de ugyanily 
mértékű fogyás értiető el azzal, ha az il­
lető étrendjéből pl. tizenkét gramm tej­
színt toriunk. Huszonöt km-nyi gyalog­
lás rendszerint egy fél kg súlyvesztesé­
get okoz, azonban egy ily gyalogttira 
után az ember úgy megéhezik, hogy töb­
bet eszik a rendesnél és ez a táplálék­
többlet rendszerint kiegyenlíti a suly- 
• eszteseget. Nem vezet célra a masszí­
rozással való fogyasztás sem; ettől csak a 
mosszirozó fogy. A kövérség keletkezésé­
ben természetesen lelki okolt is nagy 
szerepet játszanak.

Ha valakinek túl nagy a súlya, anélkül, 
hogy természetellenes módon kövér vol­
na, a legjobb tanács, amit adhatunk neki 
egyszerűen az, hogy egyék kevesebb 
zsírt és kevesebb zsirképző etch 

Egyelt több zöldséget, amelyekben gya 
korlatilag nincs zsír. Kerülje az alkoholt, 
mert egy pohár pálinka zsirképzőbb ha 
tású, mint egy szelet kenyér 

Ha valakinek a súlya a normálist több 
mint húsz kilóval haladja meg, kérjen 
meg egy orvost arra. hogy olyan é'ren­
det Írjon fel neki, amely naponta csak 
000 - 800 kalóriát tartalmaz, ugyanakkor 
azonban megvan benne minden szükséges 
fehérjeanyag, vitamin és ásványi anyag. 
Ilyen diéta mellett az ember fris, és 
munkaképes marad.

Az orvosok nem hívei a ml gyors év 
túl radikális „csodatevő“ fogyasztókurálv 
nak és azt tartják, hogy az ember csak 
ugv soványodhatik le, ha naponként ka­
lória felvételét leszorítja addig, hogy r.z 
a napi kalóriafelhasználás alá sülyed. 
Ugyanakkor természetesen gondoskodni 
kell arról is, hogy az ásványi anayagok- 
ban vitaminban és fehérjeanya gokban 
felmerülő szükésglet kielcgittessck.

/
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lrtc*. Dr Hcms Jenny. Zürich I Szlnháli »roda közleményei
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ä ' *•*kisy" 'f rMindenekelőtt I. kell a,«-c,nii»k r a''ama.va' ki,ii»" kapcsolatokat tart 
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közleményei
Szombaton délután fél 3 órakor, 

4 szövetség! tanács ettől az időtől filléres helyárakkal kerül színre 
kezdve vonakodott hivatalos kapcsolat- ~ ‘ '
!,a, ke,riilni Moszkvával, jóllehet a svájci 
baloldali körök szinte évenként kam 
panyt indite

hűk n buzakalász r., kacagható op- 
ret.t.

■4 kanuUiás hölgy rendkiv iili na-..........  ' ” mix« ti i Kam- I ................ •*«« ti ve, ^ > iniuivív mi na1:
ak Svájc és a Szovjetunió I ikeréről beszel az egész város, ->r 
tancsnlataiii«L ....... I ivet szotnliuim. i.. r.:i c.

a,,-,rrm,s m«g,tdese szempontjából,
4 viszonylag kielégítő, sót maga* eV, 

«—vonal a le?.fr!.6r!.l. körökben bt- 
mnvns optimizmust kelt és erőróti azt ,
ümdelmrt, hogy mindig Így fng marad 

a dolog. \ veszély fel nem ismerése, 
illetve felismerni nem akarása tehát 
.lapjában véve annak a kívánságnak tu­
lajdonítható: bár csak ne léteznék e, a 
vesrély egyáltalán. Svájcban tehát a pol­
gárság tekintélyes esnpnrl ja a legélrse.b 
be-n elítéli Ugyan a bolaevjzmuet, azon 
ban egyben hangot ad ama meggyőző- 
Örsének is. hogy Sznvjelnrnsznrszjg ere, 
m sohasem lesz elegendő arra hogy 
meghódítsa Közép r* (Nyugat Európai, 
m.vel a nemet véderő az ilyen szánde- 
kpt mlnde" Metre meg tudja hiúsítani.

4 polgárság egy másik csoportja síin 
ten tagadja a bolsevizmus nyugateurópai 
előretörésének lehetőségéi azonban az- 

indokolással, hogy Anglia és 4me- 
"ka 1‘lejében közhen lépnének és meg-

kővetséget pedigs'vájr lrQÍngrádi 
* ártik.

J" ' « u£,urjriuiIIU
diplomácia! kapcsolatainak újrafelvétc- 
e érdekében. Az elmúlt év őszén is ak­

ciói kezdtek a parlamentben a diplomá­
éi akapesolat újrafelvétele érdekében, a 
szövetségi tanács azonban arra az állás

Ivet szombaton este fél 6 órakor 
I 'lZ'k ismét a színház, I.ovaei Klári ií 

a címszerepben.
Vasárnap délután fél ,3 óráké- 

olcsó helyárakkal Strausz gvóirvor,

Hrumplieukor a fáradtság 
legyőzésének Segeredmenyesehb

akadályoznák a bolsevizmus!
1 égrehajlásában, Svájc népe egy részé 
oek ez a felfogása azonban a teheráni 
konferencia és a Kreml hatalmasainak 
kengyelország és a balkáni államok 
ügyében tanúsított hajthatatlan és bru­
tális magatartása folytán egyre kisebb 
körökre korlátozódik. Ennek a felfo­
gasnak megrendülését elősegítette 
Smutsnak feltűnést keltett ismert be­
széde, valamint London egyre engedé­
kenyebb magatartására a bolsevista kö­
vetelésekkel szemben. A harmadik cso­
port felfogása a legveszélyesebb.

Ezt a felfogást vallják a marxiemusra 
esi.,idő szociáldemokraták, azonban a 
polgárság bizonyos csoportjai is "sőt 
csodálatosképpen néhány kivitelre dol­
gozó nagyiparos is.

Ez a csoport arra az álláspontra hc- 
czk edik. bogy a bolsevizmus nagy ere- 

^'e folytán legjobb együtt iivölteni a 
likasokkal és revidiálni a kominuniz- 

vallott álláspontot. Ez a Iiatina- 
k c-opnrt rendszeresen bagntellizá'in 

a bolsevista veszedelmet és dicséri a 
szov ietunióbeli állapotok a I.

V'vc! Svájc a mai napig vonakodott 
"pmrn.íeiai kapcsolatba lépni a gzovjet- 

Cóiéval ezek a baloldali körök újra ,'v 
•'« megkísérlik liogy a e:;ö\et»e;, i, 

r áhásponl ia megi áltnziala- - 
5 .Nf.ur. -ibru Laii-anilclivn - . j....

f-mnl Harald egyetemi magántanár ki- 
.-erletijg\! főádjunktus rendkívül érdekes 
cikket irt a Természettudományi Köz­
löny legújabb számában a fáradságérzés 
leküzdéséről, Mindert ember arra lőrék 
fzik- hogy életét lehetőleg tökéletesen 
kihasználja. Ennek érdekében azonban 
állandóan hadakoznunk kell a fáradság 
érzés ellen. Gyakran felmerül a kérdés, 
mi is az elfáradás lényege és miként le­
het annak hatalmát legyőzni. Az eddi-

'.mci gj vizsgálatok alapján az elfáradás ok;
nagyrészt a működés közben keletkező 
ercsi termékek, főleg tejsav felhalmo­
zódása. Ezek nemcsak azokban a szer­
vekben fejtik ki hatásukat, ahol Kép- 
ződnek, hanem a vér utján más szer­
vekbe, igy az izmokból az agyvelőbe is 
eljutnak és uj helyeiken is a fáradság 
érzését váltják ki. Ezt az érzést előmoz­
díthatja még a működéshez szükséges 
anyagok hiánya. így elsősorban az oxi­
génre és a cukorra kell gondolnunk. Ha 
a szervek oxigén ellátása tökéletes, az 
elfáradás csak jóval később követke­
zik be.

Sokszor felmerül a kérdés, miként le­
hetne munkabírásunkat növelni. ,Mun- 
katcljesitőképcsségíink maximumát csak 
<i leg ritkábban vesszük igénybe, például, 
iia életveszélyben forgünk, de akkor is 
csak néhány pillanatra. Mint An ilyenkor 
szervezetünk minden rendei kezes re álló 
tartalékerőt mozgósít, a meg n . 
nagy meri, kü kimerülés követi. 1 vért a 
»ermes/ef bölcs eiőr^in.♦ r ,»• i^nü.ív'!<.. >■ 
,,'ott. hogy emuk . gépe ; ; 
indítás,i ne csak kizárólag az 
tói függjön, ink ne'1' .

I " ■ - "vi-s/í|, ■ :.!: I

° e azonnali arra az alias- oirso neiyarakkal btrausz gvonriiró
pontra helyezkedett.h oey szó sem lehet muzsikája operetlje, a Varázskerinso 
a háború alatt a Szovjet elismeréséről, van műsoron.
. Legújabban a szélsőbaloldali elemek Raliéi,és jobbra, *z idény leamu
támogatást kapnak a szociáldemokrácia lateágosabb operett-újdonsága Juri' 
C« a polgárság egy részétől is. Fennáll ?ulesi felléptével vasárnap este 1-1 n
a ehetőség, hogy a fegyverszünet, ille,. órakor van ismét a színház játék
'e . r,ot”8 uian l,elyrpál1 a diploma- rendjén. Csupa vidámág és kacagás 
Mai kapcsolat Bern és Moszkva között. Szenzációs táncok.

ormány és a polgári elemek azon- Utoljám kerül színre az idénybe, 
MII csak azzal a feltétellel hajlandók hétfőn este fel 6 órakor, Népmiiv, 
iie* hozzaja.ru ", ha a berni szovjet lm előadásban az Érik a kuznkalús 

xoyetseg egy a Italában nem avatkozik be filléres helyárakkal Je-vek a szi„-
T^T,be- !,iizi Pénztárnál elővételben már vált-

A Szovjetuniónak nemrégen végrehaj- I hatók.
ton alkotmánymódosítása persze elké- GUI haha, Martos-Huszka gvo-

tesziak TTl P Sar!ar‘ mert M- I Myíini operettje, kedden este fé! ő 
kérdést, hogyan lehetséges a be órakor, filléres helvárakknl „ nem avatkozás elvét fenntartani, ha nem soron. Nyarakkal van mu-

7 ha7m, Vv vagy 20 6zovjet követ- Előkészületben: Eladó lányok t

.JkeTneTe»te»W8TaBenByÍ k°",nUtW I ^ ^ "
*

MŰSOR:
Szombaton este fél 6 órakor Ka- 

ni éli ás hölgy.
N asarnap délután fél 3 órakor Vo-

rásskeringö.
Vasárnap este fel 6 órakor Bah 

lépés jobbra.
Hétfőn este fél h órakor; Fr,k a

buzakalász.
Kedden este fel ő órakor: Gól 

baba.
Szerdán este fel h órakor V«r<*; «-

arra a meglepő eredményre vezettek, 
hogy nem i; egy olyan tápszert vagy 
vegyuletet ismerünk, amely megfelel a _,zepc| 
cílnak Legeredményesebb a szőlőcukor, beringó 
m\ -•'erűit a krumplicukot fogyasztása, Csütörtökön j •ímely naEy mértékben csökkenti a iá- I orakor ctdo / t" 
radság-érzést. Ezért használják az orvo- ■ * " n)° :-
sok us a szőlő,sukornak ezt a kedvező 
tulajdonságát, amikor szívbetegek vé­
rébe szőlőcukrot juttatnak és igy se­
gítik elő a nehezen dolgozó szív munká­
ját. Szüksége van azonban a szervezet­
nek olyan anyagokra is, amelyek a cu­
kor elégésének folyamatához nélkülöz­
hetetlen. Idetartoznak a vitaminek, me­
lyek közül a BI vitamin jelenti a kedve­
zőbb hatást, C vitaminnal is fokozhat­
juk munkabírásunkat. Ezenkívül némely 
szervetlen sófajta is jótékony hatást 
fejthet ki. Ugyancsak fokozzák a mun­
kabírást a hosszabb időn át szedett fősz- 
látok. A foszfor és- iecitin tartalmú táp­
anyagok fogyasztásával is nagy eredmé­
nyekre jutunk. Ilyen tápanyagok a . . t, 
a tojás, a velő. Munkateljesítményünkct 
!okozhatják a munkára való hajlanou .. 
gtmk növelésével. Erre szolgálnak -i:
Kiíratunk megfeszítésén kivül bvor. 

vegy ti lelek, amelyeknek alkulnitzá- , ,i 
az elfáradás érzése később fog m ■> 
kozni. E vegyidé lek közül a 'égi -m 
lebbek cgv'ikc a koffein a Kóla dió 
'•>' ,»- toki; ; 0-... idesorolhatjt|k az 
>• is. de c..ik lia kis mennyi 
fog; osztjuk.

este íé3 fi

Őszinte
Fedora

Bemutató az Apolló-mozgóba# —

Sardou Viktor ismert témája alapján 
nagy költséggel készült olasz filmdráma, 
amelyet elsősorban a közönség előtt igen 
rokonszenves két főszereplő: Ferida Lui­
sa és Nazarri Amadeo vittek sikerre 

Fedora hercegnő vőlegényének, az if­
jabb Jareskin hercegnek meggyilkolásá­
ért a közönséges gyilkosnak vélt Ipanov 
Ivant már-már rendőrkézre juttatja, ami- 
-■->n ez feltárja a valót. A makrancos 
N-.vn folyó hirtelen áradása azonban for- 
" i- ont hoz. hogy ennek következtében 
‘ooa h. :nd. hanem halálos végű sze- 

omüu részletei fejlődnek ki a 
imizivásanon.

ói még akkor kc-ziilt, mikor aí 
nn-f osztatlan erővel harcoltak 
i-üthatták a film pazar ki.il- 

liiását. mely a cári Oro-zország és Pá- 
alon.i.iiiiaU minden lényét feltá-I izs

masztja.

..ill

leg

i, \ ni itt!- j 
: leteltet [

:x.«”OT*'<wi'*E»«i*r*Meoi4*eer ma
OLASZ PÉTER dr.

■ " :ii - i
..o - v dim . , üi.k

; ''iZisií László njio’ßdfiR. T, Nagvv *r«d
Szép belöüliel bereaé6?,eít hönyvfipaidaja kóujt ml»- 

í é'"miéiííí; iziéseg kivitelben.
*"■ •iJ lvi "s* felvesz telefonon is a n»omda. Telefon-12 27.

---------------



12 MAGYAR LAPOK XIH. év f. — Szombat 19-14 április 22.

SPORT
Nagy érdeklődéssel kíséri a város sporttársadalma 

NB lli-as csapataink holnapi mérkőzéseit

APRÓHIRDETÉSEK

\ VI \ X SzSE délután fél 2-kor. 
a Törekvés—DVSC IT. játéknak 5 
<ira a kezdési ideje. \ M v V a követ­
kező összeállításban áll fel■ Kővári. 
Novak, Molnár, Nagy. Csóra. Csik ór­
iás, Lisztes. Elekes. Takácsi, Fehér. 
Liswrka. Nem célunk előre jósolni 
de a MÁV-nak biztos a két pont és 
ezzel vasárnap este 22 pontja lesz.

A Törekvés—DVSC 11. rangadó 
eredményét ileltőleg teljesen tanács­
talanok vagyunk. A papírforma deb­
receni győzelmet mutat. Alátámaszt­
ja ezt a tényt az is. hogy — mint 
már jeleztük — 7 elsővonalbeli játé­
kossal jön át Váradra. A Törekvés

ről egyelőre nem tudunk mit mon­
dani. Négy mérkőzésből 6 pontot 
szerzett. Ebből kettőt az SzSE meg 
nem jelenése miatt Ítélt neki a sző 
vétség. A DVSE ellen nem a»t mn 
tatta, amit vártunk tőle. Ez azonban 
nem mérvadó.

Holnap az összeállításban csak ak 
kor lesz változás, ha Pinty vasárnapi 
sérülése nem jön rendbe. A DVSC 
II. a következő csapatot küld' já­
tékba: Keskeny. Pásti, Csíki, Ti «za 
Osztroveczki, Bácz. Komi ősi. Szűcs 
Serfőző, Dobes, lile. Teljes elsővonal 
beli csatársor. Mindegyik tagja voll 
már az első csapatnak.

Teljes erővel folyik a készülődés 
az NSE**hen a nagy vívóversenyre

Apróhirdetések közlési dijai:
Az apróhirdetés tárgya Mzaanl fisán-

»«*«libáit ft 11.
ingatlanok és ueletek 
«das-rcteie 26 30

AUíst k eres es Clveszett 16 16
Mindee más apróhirdetés 20 25

aus-véte*.
Eladó sürgősen magánház nagy ud­

varral, kerttel, bármilyen üzemi célra 
is alkalmas. Több telek. özv. Tatayné. 
Szigligeti-u. 12. Telefon 28—74. 728

XII. Pius pápa élete és válogatott be­
szédei kiadóhivatalunkban kapható. 797

Biharkerestesen háromszobás, beköt 
tűzhető magánház eladó. Vételkor ötezer 
pengő lizetendű, húszezer pengő pedig 
Havi kétszáz pengős részletekben. Jeli­
nek ingatlaniroda, Teleki-u. 2. 883

60.000 pengőért eladó Andrássy-út mel­
lékutcájában beköltözhető háromszobás, 
fürdőszobás nagy udvarral bíró magán­
ház. Jelinek ingatlaniroda. 884

IÁtlóst
NÉPLAP árusító nagy jövedelemmel 

azonnal felvételik Alsókörösoidal és Vá- 
sárhelyalja környékére. Jelentkezni lehet 
a kiadóhivatalban. 866

Negativ és positiv retousörl felvesz 
vózsa Erzsébet, Gróf Teleki-u. Ifi. R82

Laboratoriumunk részére keresünk le­
hetőleg vegyészeti munkálatokban jártas 
nőt, akinek legalább négy középiskolai 
képzettsége van. Ajánlatokat kiadóhiva­
talba kérünk „Megbízható és lelkiismere­
tes" jeligére. 86?

Aüésl kétes
Egy gimnázista és egy második keres­

kedelmis ta leány szünidő taramára irodai 
alkalmazást keresnek. Címet a kiadóba 
kérnek. 8517

Fiatal kezdő tisztviselőnő állást keres. 
Cim a kiadóban. 852

Jóházból való fiatalember háziinasnak, 
boltiszolgának ajánlkozik. Cimc Szilágyi 
József, Keskeny-«. 15. 853

Már javában folynak az előkészü­
letek az SE vivő szakosztályában a 
•30-án megtartandó magyar nemzeti 
bajnokság döntőjének megrendezé­
sét. illetőleg.

A 3 ivó Szövetség táviratban érte­
thette az NSE elnökségét, hogy a ma­
gyar kardvivó bajnokság döntőjére 
a szövetség vezetőségével együtt, iisz- 
sz-esen busz személv fog érkezni.

Az. élőm érkő zés eket Budapesten 
vívják le és a döntőbe jutó kilenc 
vivő érkezik városunkba. Hogy kik 
kerülnek a döntőbe, azt pontosan 
nem lehet tndni. de minden bizonv- 
inal bent lesznek a nagy magyar vivő 
nagyságok: Kovács, Rerezeli, a múlt 
évi bajnok és Maezlay, a HAT VK-

'•30 Szózat. Reggeli zene.
8.15 llirek.
8.30 őszinte beszéd.
9.00 Unitárius istentisztelet a Koháry- 

utcai templomból. Igét hirdet Si- 
monyi Dániel.

Ki-OO Egyházi ének cs szenlbcszéd a fe- 
rcncrendiek belvárosi templomából. 
A szentbeszedet P. Markó Ma reze ti 
Ferences atya mondja.

11.15 Evangélikus istentisztelet.
15.20 Levente-műsor.
i:i.00 A rádiózenekar műsorából.
I 145 Időjelzés, hírek, vízállásjelentés.
14 00 Művészlemezek.
le 00 A Földművelésügyi Minisizterium 

rddióelöadássorozata.
15.45 Mindenből mindenkinek,
"1-0 Nagy mesterek — örök művek.
.’3.4 i 1 In ck.

Budapest If.
'2.10 Szórakoztató zene.

HÉTFŐ, ÁPR1LI8 24.
Budapest I.

6.35 Délelőtti muzsika.
10.10 Művcszlemezek.
II 15 Szórakoztató zene.
11.40 Kovács Endre előadása
12 05 Országos Postászenekar.
15 ,0 Honvédeink üzennek. A V öro.-.ke

reszt bajtársi rádiószolgálata.
1 ! 1)0 Folyamerők fúvószenekara, 
i ) 00 Szórakoztató muzsika. 
o.OO Winkler Jenő beszél a film össze­

állításáról.
ló.20 Gigli és Zarali Leander filmdalo­

kat énekel.
17.00 Dégel Károly együttese játszik.
16.00 Barabás bari és Herbert Ernst

hói, Gerevics. Rajcsényi, Palóc, a 
MAC-ból, Rajéi. Bay a BEAC-ból és 
Kárpáti a BBTE-böl. Esetleg a fiatal 
nagyságok is megkísérlik a betörést.

Tekintettel arra. hogy a vivő baj­
nokságok történetében most először 
kerül a magyar kardbajnokság dön­
tője levívásra egy vidéki városban és 
most is csak azért, mert Szent László 
sportév van és Nagyvárad Szent 
László városa. Így olyan rendkívüli 
sportélményben lesz része Nagyvá­
rad közönségének, amilyenre még 
nem volt példa.

A részletes versenyműsort idejé­
ben fogjuk közölni és reméljük, hogy 
minden sportszerető nagyváradi szur­
koló ott lesz ezen a rendkívüli küz­
delmen.

Groli énekel.
18.25 Oláh György előadása.
19.00 Bombatámadaás után egy légvé­

delmi ütegállásban. Közvetítés.
19.15 Nótafáink virágai.
19.50 Bodnár Jenő csevegése.
20.00 Az Operaház zenekara.
21.10 Magyar zeneszerzők félórája.
22.40 Tavaszi felhők az égen.

Budapest II.
22.10 Szórakoztató zene.

KEDD, ÁPRILIS 25.
Budapest I.

8.,35 Délelőtti muzsika.
10.1(1 Szórakoztató zene.
Il lő Odeon szimfonikus zenekar.
11.40 Fekete Ferenc előadása.
12.05 Roósz Emil szalonegyüttese.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vörörke- 

rcszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Bura Pál cigányzenekara.
15.00 A rádiózenekar műsorából 
16.00 Gyermekdélután.
16.30 Drezdai Filharmonikusok.
17.00 Zengő századok.
17 45 Részlet Károlyi Gyula vigadóbeh 

zongorahangversenyéből.
18.35 Hortobágyi Jenő előadása.
19 00 U.i német filmmuzsika.
19 30 Bágyoni V áró Andor beszél a pári­

zsi bevonulásról.
19.40 Magyar zeneszerzők félórája.
20.10 Nem gondolhat az ember minden­

re. Vígjáték.
20.50 Marjay Erzsébet énekel.
21.10 Látogatás Éder Gyula festőmű­

vésznél.
21.20 Szalonötös.
22.40 Magyar nóták.

Budapest II.
17.30 Mezőgazdasági félóra.
22.10 Szórakoztató zene.

Ráday Gedeon-utcán 9 lakásos nagy 
udvari bérház eladó. Jelinek ingatlan- 
iroda 88b

Teljesen jokarban levő teher kony­
habútor eladó. Damjanich-u, 37, ajtó 3,

774
Jókarban levő segédmotor eladó. Ér­

deklődni dr Dobav Kálmán, Szaniszló-u. 
4. Telefon 11—15. 831

Eladó varrógép, rádió, szalondivány 2 
székkel, lószőr matrac, fehér márvány- 
lap, dobkályha, villany lámpák, -./in/ 
ágyteritő, tükör. Szaniszló-u. 67. 872

Régi zongora olcsón eladó. Szent Jó­
zsef-utca 3. 87!

Sürgősen eladó hencser, egy ágybetét, 
függöny, spárgaszőnyeg, damasztabrosz, 
párnak, kombinált szoba, egyéb bútorok, 
cinpléh, spór, többféle tárgyak, (jteg-u. 
9. Nilgesztelep. 87b

Kitűnő sportkocsi, prima gumikkal. 
Centrálbabin varrógép, férfi cipő, 34-es 
leánykacipő, börtaipuak, 18 literes zo 
máncozott fazék. Rézműves, Yárady Zsír- 
mond-u. 22. 874

Fotel .lókarban, 2 darab eladó Ke- 
reszt-u. 9. 823

Aszalt alma, cseresznye, szilva, szárított 
bab, tök, paprika, háztartások részére 
kapható, Székely Lajos aszaló üzeme. 
Bem József-utca 24. 857

Jókarban levő világos, mély, gyermek- 
kocsi eladó. Mikszáth K.-u. 10. 873

Rádió 3 + 1 lámpás, villanyhoz, eladó 
350 pengőért. Gömbös Gyula-u. 21. alsó 
csengő. 876

Kombinált bútor, kétszemélyes rekamic- 
vai eladó. Hegyes!-u. 4. Repülőhidnál.

850

Eladó 2x3 méretű Argaman és apróbb 
szőnyegek. Akadcmia-g. 6. 863

Hütöufóle
Ferldllenitést, poloska, moly 6e min 

dennemü férgek irtáéit 38 évj gyakor­
lattal vállalja. Varga. Dankó Pfeta-utca 
6. Telefon 27—5«, 313

Rövid, kercszihuros zongora azonnal 
bérbe kiadó. Barabás, Endrődv-u. 5. 866

Paragázzal poloskát, molyt, petéit 
mindenből felelősséggel irtja, Csutorád. 
Szigligeti-u. 7. Telefon 14—21. 664

Varrógép javítás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél. Koseuth-u. 5 Te­
lefon 23—30.

Termelési kölcsön kapható .Hitelszö­
vetkezetnél', Gróf Bethlen István-u. b. 864

Német-csecsemőgondozónő több évi 
gyakorlattal keresztény nriházaknál vi­
dékre is elhelyezkedne. Érdeklődni a ki­
adóban. ggf)

Mindenes tökéletesen főzni tudó, több 
éves bizonyítvánnyal helyet keres. Boros 
Piroska, Dudok-ucta 8. 881

Hakás
Kétszobás, kertes magánház az uj mii­

éit mentén kiadó, azonnal beköltözhető. 
Felvilágosítás Állami kórházban. 861

Magános urinőnek bútorozott szoba, 
konyhahasználattal, nyaralásra kiadó. — 
Üteg-u. 9. Nilgesztelep. 870

Kétszobás, kertes magánház az élj mfi­
út mentén kiadó, azonnal beköltözhető. 
Érdeklődni Állami kórházban. 869

Középosztálybeli, kisgyermekes keresz­
tény házaspárnak kiadnék szép fekvésű 
nagykertes lakásomban tágas szobát bú­
torral vagy anélkül, fürdőszoba és kony 
hahasználattal. Cim a kiadóhivatalban.
___________________________________  868
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Uueszeti
Brólik Sándor névre szóló iratok kato­

nakönyvvel elveszett. Megtaláló jutalom­
ban részesül. Bakcsv étterem, Kapucinur- 
u. 3. 879

Elveszett Incze István nyugdíjas pénz- 
tárcája II osztályra szóló piros szinti va­
súti arcképes igazolvány. Magyar I árt 
tagsági, 20 P készpénz és különböző ira­
tokkal. Becsületes megtaláló Kéretik, 
hogy a ránézve értéktelen iratokat, te­
kintettel, hogy a rendőrségen cs a MÁV- 
nál be van jelentve, adja le az Estilan 
kiadóhivatalába. A pénzt megtarthatja er 
meg külön 20 P jutalom van a kiadóban 
részére. 878

Elveszett kézzel varrott barna fél bői 
zesztyü. Megtaláló jutáimat kap a ki­
adóhivatalban. 87?
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Oktatás
Diákgyermekét már most készíttesse 

elő heti 3 órában, oki. tanárral a jövő is­
kolai cvre. Kedvezményes csoport taní­
tás. Cim a kiadóban. 842
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